
 

1 

 

Online Sale of Books and Works on Paper 
Thursday 7th June, 2018. 1.00pm 

 
Images available at: www.forumauctions.co.uk 

Bidding & Information: +44 (0) 20 7871 2640 | INFO@FORUMAUCTIONS.CO.UK 
 
 

1  
Gelli (Giovanni Battista) LA SPORTA. 
COMEDIA...nuovamente ristampata, title with 
woodcut printer's device, woodcut initials, 
with the final blank, title with old ink 
inscription and a little soiled, later mottled 
calf, gilt, g.e., rubbed, some worn patches, 
[Not in Adams], 8vo, Florence, Giunti, 1566 § 
Leggendario delle Santissime Vergini..., title 
and first leaf in red and black, woodcut 
illustrations, soiled and stained, old wrappers, 
Venice & Bassano, Gio. Antonio Remondini, 
[c.1768], 8vo (2) 
£150 - 200 
 
2  
Plantin printing.- Pindar. OLYMPIA, PYTHIA, 
NEMEA, ISTHMIA, title in Greek & Latin, text in 
Greek, title with woodcut printer's device, 
with final blank Q4, browned, old ink 
signature of John Johnstone on front free 
endpaper, also later inscriptions/notes in 
Greek and Latin, later brown morocco, gilt, 
using scraps of early manuscript as partial 
endpapers, rubbed, lacking ties, repaired at 
spine ends and head of boards (wormed patch 
to repair), [Adams P1226], 8vo, Leiden, ex off. 
Plantiniana, F.Raphelengius, 1590. 
£150 - 200 
 
3  
[Perez de Hita (Ginés)] HISTORIE VAN GRANADA, 
van de Borgherlijcke Oorlogen...van de 
Mooren tegens de Christenen..., [translated 
by Isaac Jansz.], FIRST EDITION IN DUTCH, black 
letter, title with woodcut grotesque with old 
ink initials "C.P." at foot, some light browning 
or soiling, bookplate of Coker Court, 
contemporary limp vellum with remains of 
ties, rubbed and soiled, split to spine, [Not in 
BL; Not in Palau], 8vo, Amsterdam, Jan 

Evertsz. Cloppenburch, 1615. 
*** First part of Perez de Hita's historical 
novel Historia de los bandos de los Zegries y 
Abencerrajes, better known as Guerras Civiles 
de Granada, of which the first part was 
published in 1595 in Saragossa, and the 
second part in 1619. It inspired many 
imitations including Washington Irving's 
Chronicle of the Conquest of Granada of 1829. 
The present work includes an account in 
Dutch verse of the Moorish invasion of Spain. 
OCLC records only 4 copies (Göttingen, 
Herzog August Bibliothek, Leiden and 
Utrecht). 
£300 - 400 
 
4  
Zabaleta (Juan de) EL DIA DE FIESTA POR LA 

TARDE, FIRST PORTUGUESE EDITION, title with 
woodcut device, woodcut initial, browned, 
some water-staining, contemporary panelled 
calf with elaborate border stamped in blind, 
rebacked, corners repaired, 8vo, Lisbon, 
Domingos Carneyro, 1666. 
*** Satirical picture of Madrid in the mid-17th 
century by the Spanish playwright Zabaleta, 
written as a companion piece to his El Dia de 
Festa por la Manana of 1654. 
£150 - 200 
 
5  
Thomas (Artus, Sieur d'Embry) DESCRIPTION DE 

L'ISLE DES HERMAPHRODITES, NOUVELLEMENT 

DECOUVERTE..., second edition, engraved 
frontispiece, title in red and black with device, 
a little browned, contemporary calf, spine gilt, 
a little rubbed, wear to head of spine and 
lower edge of upper cover, 8vo, Cologne, heirs 
of H. Demen, 1724. 
*** Account of an imaginary journey to the 
island of the hermaphrodites, a satire on the 
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effeminacy of members of the French court of 
Henri II. The work was first published in 1605. 
£150 - 200 
 
6  
Britain.- Camden (William) CAMDEN'S 

BRITANNIA, Newly Translated into English with 
Large Additions and Improvements... by 
Edmund Gibson, engraved portrait 
frontispiece by R. White, 8 plates of coins and 
50 folding double-page maps by Robert 
Morden mounted on stubs, engraved and 
woodcut illustrations, one or two full-page, 
with loosely-inserted later engraved strip road 
map of road (A6) from Northampton to 
Market Harborough, ink inscriptions to title 
(one crossed out, the other faint at head) and 
another to front free endpaper, portrait and 
title lightly soiled but generally a good clean 
copy, small tear to final two leaves (the last 
causing hole with loss to a few lines of 
Appendix), contemporary calf, rubbed, gouge 
to rear cover, corners and spine ends worn, 
splits to joints, [Wing C359], folio, by F. Collins 
for A.Swale...and A & J Churchill, 1695. 
*** First edition of Gibson's translation and 
the first to contain the fine maps by Robert 
Morden. 
£600 - 800 
 
7  
Children's.- Perrault (Charles) TALES OF PASSED 

TIMES BY MOTHER GOOSE, sixth edition, title and 
text in English and French, 9 engraved plates, 
some soiling or water-staining, mostly 
marginal, one or two leaves loose or 
becoming so, original wrappers, uncut, soiled, 
creased at edges, spine worn, upper wrapper 
detached, 8vo, London [?The Hague], S. van 
den Berg, 1764. 
*** Rare bilingual edition of Perrault's fairy 
tales, including 'The Discreet Princess' at end 
and fine engraved plates. ESTC records 2 
variants of this date: one by J.Melvil, and this 
edition probably printed in The Hague of 
which there are 3 copies listed, all in America. 
COPAC lists one copy in UK (Bodleian) which 
ESTC states is the Melvil edition. 
£500 - 700 

8  
Sign language.- [Hocquart (L.-J.-F.)] L'ART DE 

JUGER DU CARACTÈRE DES HOMMES SUR LEUR 

ECRITURE, hand-coloured engraved 
frontispiece, 24 engraved plates, original 
wrappers, uncut, rubbed and soiled, creased 
at corners, spine label torn, Paris, 1816 § 
Grosselin (A.) Alphabet Phonomimique 
rendant facile a tous l'Enseignement Primaire 
des Sourds-Muets..., illustrations, original 
cloth, gilt, a little spotted, Paris, n.d., 12mo & 
8vo (2) 
*** The first includes two plates of an early 
alphabet of sign language, plus examples of 
the handwriting of famous people. 
£100 - 150 
 
9  
Children's.- Wilmsen (F. P.) KLEINE GESCHICHTEN 

FÜR DIE KINDERSTUBE, FIRST EDITION, engraved 
title and 7 hand-coloured plates, some foxing 
and soiling, frontispiece and title loose, 
original boards, worn, spine defective, Berlin, 
Carl Friedrich Amelang, 1818 § Reyre (Abbé) 
Le Fabuliste des Enfans; Der neue 
Kinderfreund in Fabeln und Erzählungen, vol. 
1 only (of 2), second edition, text in French & 
German, 8 hand-coloured plates (each with 6 
scenes), a little water-stained,pencil notes to 
endpapers, original cloth, rubbed, label 
chipped, Leipzig, [c.1818]; and 2 German 
almanachs with engraved plates, 8vo et infra 
(4) 
£150 - 200 
 
10  
Children's.-  LEERRIJK ONDERHOUD VOOR DE 

JEUGD, 10 hand-coloured engraved plates, 
some light browning, original printed yellow 
wrappers, a little rubbed, 12mo, Leiden, 
P.H.Trap, 1826. 
£80 - 120 
 
11  
Pamphlets.- Keymor (John) OBSERVATION MADE 

UPON THE DUTCH FISHING, about the year 1601, 
16pp., FIRST EDITION, with the final blank, 
disbound, soiled, creased at edges, [Wing 
K390], for Sir Edward Ford, 1664 § [Henry IV], 



 

3 

 

King of France. Articles made and published 
by the King of France, touching the re-
establishment and re-appeale of the Jesuits to 
their Liberties in France..., 14pp., lacks initial 
blank, ttiel with woodcut device of crown and 
portcullis, black letter, title torn and repaired, 
A4 defective at inner upper corner with loss to 
some lines, soiled and stained, preserved in 
wrappers, [STC 13121.5], for Thomas Archer, 
1612 § Stepney (George) An Epistle to Charles 
Montague Esq; on His Majesty's Voyage to 
Holland, 12pp., disbound, [Wing S5467], for 
Francis Saunders, 1691; An Essay upon the 
Interest of England; in the Present 
Circumstances of Affaires, 40pp., disbound, 
Dublin, Re-Printed for Rob. Thornton, 1701; 
and another, v.s. (5) 
£150 - 200 
 
12  
Quakers.- Penn (William) TO THE CHURCHES OF 

JESUS THROUGHOUT THE WORLD, FIRST EDITION, 
16pp., stitched, lightly soiled and stained, 
[P1387], 4to, 1677. 
£100 - 150 
 
13  
Utopian novel.- Berington (Simon) THE 

MEMOIRS OF SIGNOR GAUDENTIO DI LUCCA...MAKING 

A DISCOVERY OF AN UNKNOWN COUNTRY 

IN...AFRICA..., FIRST DUBLIN EDITION, woodcut 
ornaments, Contents leaf bound at end, 
contemporary ink inscription of J.D.Nesbitt at 
head of title, a little stained, contemporary 
calf, slightly rubbed, rebacked, corners 
repaired, 8vo, Dublin, for George Faulkner, 
1738. 
*** Rare account of an imaginary voyage to 
"Mezzorania" in "the midst of the vast Desarts 
of Africa", first published the precious year 
and for many years believed to have been 
written by Bishop Berkeley, ensuring its 
popularity. The author claimed to have found 
the manuscript in St. Mark's Library in Venice. 
ESTC records only 7 copies of this edition (BL, 
Cambridge, Oxford & the rest in Dublin). 
£150 - 200 
 
 

14  
Bristol.- Law.- PRESENTMENT (THE) OF THE GRAND 

JURY OF BRISTOL AT THE GENERAL SESSIONS OF THE 

PEACE, &c. holden there, begun March 13. 
1682. To the right worshipful, Thomas Eston, 
Esq; Mayor; the right worshipful Sir John 
Churchhill, Knight, Recorder..., single sheet, 
359 x 219mm., printed recto and verso, fold, 
short tear, chip to margin, soiled, [Wing 
P3286], folio, printed by H. Hills, Jun. for 
Charles Allin, book-seller in Bristol: and 
published by Ran. Taylor, near Stationers Hall, 
1683. 
*** Scarce; only 6 copies listed by ESTC (3 in 
UK: BL, Cambridge & National Library of 
Scotland) but it appears to be the same item 
as Wing P3285 which lists 3 copies, 2 in UK (BL 
& Lincoln's Inn). 
£150 - 200 
 
15  
Bristol.-  CASE OF THOMAS COSTER, ESQ (THE); 
SITTING MEMBER FOR THE CITY OF BRISTOL, 
bifolium, drop-head and docket titles, folds, 
split to central fold, lightly browned and 
soiled, [c.1735]. 
*** Concerning the separation of Bristol from 
Gloucester and Somerset, and the election of 
mayor, aldermen, sheriff and members of 
Parliament for Bristol. RARE; ESTC RECORDS ONE 

COPY ONLY (Bodleian).  
£150 - 200 
 
16  
Bristol & West Country.- HOWARD (JOHN) AN 

ACCOUNT OF THE PRESENT STATE OF THE PRISONS 

AND HOUSES OF CORRECTION IN THE WESTERN 

CIRCUIT, half-title, errata leaf, without 8pp. of 
Abrstracts from Acts at end, browned, half-
title with contemporary ink signature at head, 
disbound, by Order of the Society ...against 
Vice and Immorality, [1789] § Confession of 
Arthur Baily (The), (late of the Post Office, 
Bath,) who was executed at 
Ivelchester...1811, for opening a Letter and 
taking Two Bills therefrom...published for the 
Benefit of his Six Orphan Children..., 56pp., 
some staining, preserved in later marbled 
wrappers, Bath, J.Browne, 1811 § Reflections 
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on the Kind of Instruction, best adapted for 
Infant Schools, 16pp., title soiled, insect 
damage to lower margin, stitched in original 
wrappers, uncut, Bristol, Wright & Bagnall, 
1828; and a bundle of others, pamphlets, 
newspapers etc. relating to Bristol and the 
West Country, v.s. (c.20) 
*** The second item appears to be 
unrecorded; the third is listed by COPAC with 
one copy only in the British Library, and by 
WorldCat with one copy only in the University 
of Kansas archives. 
£150 - 200 
 
17  
Bristol.-  BRISTOL GAOL BILL. BRISTOL, AUGUST 4, 
1792. OBJECTIONS TO AN ACT LATELY OBTAINED FOR 

BUILDING A NEW GAOL WITHIN THE CITY OF BRISTOL, 
9pp., drop-head and docket titles, light foxing, 
stitched as issued, folds, final leaf with docket 
title stained, folio, Bristol, W. Pine, 1792. 
*** RARE. ESTC RECORDS ONE COPY ONLY (BL).  
£150 - 200 
 
18  
Bristol.- Rose (John) AN IMPARTIAL HISTORY OF 

THE LATE DISTURBANCES IN BRISTOL...to which are 
added a List of the Killed....[&] Wounded..., 
16pp., inscribed in ink "Purchased of Mrs. 
Cottle October 19th 1793..." at head of title, 
spotted, title lightly soiled, modern cloth-
backed boards, uncut, [Goldsmiths', 15771], 
8vo, Bristol, printed and sold by the 
Editor...sold also by Mr.Cottle..., 1793. 
*** Account of one of the worst massacres in 
18th century England, when 11 people died 
and 45 were injured following a protest 
against a toll over Bristol bridge and a 
proposal to demolish houses to enable a new 
access road. This is one of 2 pamphlets issued 
with similar titles, both are scarce with copies 
of this one in only 5 UK locations. 
£100 - 150 
 
19  
More (Hannah) STRICTURES ON THE MODERN 

SYSTEM OF FEMALE EDUCATION, 2 vol., seventh 
edition, vol. 1 lacking half-title, bookplate of 
John Barneby, attractive contemporary tree 

calf, spines gilt in compartments with red & 
green roan labels, by A.Strahan, for T.Cadell 
Jun. & W.Davies, 1799 § Burnet (Bishop) 
Thoughts on Education, FIRST EDITION, half-title, 
bookplate of Isaac Hawkins Browne, 
contemporary speckled sheep, joints, split, for 
D.Wilson, 1761 § Savile (George, Lord) The 
Lady's New-year's Gift: or, Advice to a 
Daughter, fifteenth edition, contemporary 
calf, spine gilt, J.Dodsley, 1765 § [Lilly (W.)] A 
Short Introduction of Grammar...of the Latin 
Tongue, engraved frontispiece, bookplate of 
Coker Court, contemporary panelled calf, 
Oxford, at the Theater, 1699, most a little 
rubbed; and 3 others, 8vo et infra (8) 
£150 - 200 
 
20  
Pamphlets.- Napoleon I, Emperor of France. 
PROCLAMATION OF THE FIRST CONSUL, INTENDED TO 

BE ISSUED IMMEDIATELY ON THE LANDING OF THE 

FRENCH ARMY IN ENGLAND..., 16pp., FIRST EDITION, 
folded sheet, uncut & unopened, for John 
Stockdale, 1804 § Account (An) of the Present 
English Conspiracy, taken from the Report of 
the Secret Committee of the House of 
Commons...the Attempts to excite Mutiny in 
our Fleets..., 20pp., title with woodcut 
vignette, stitched, uncut, by J.Evans..., 
[c.1799] § Patriot's Review (The) of Mr. 
Jefferys' Pamphlet "respecting the conduct of 
the Prince of Wales"..., 62pp., third edition, 
hand-coloured engraved frontispiece, 
disbound, 1806 § Bon Ton magazine (The), 
vol.I no.2, folding hand-coloured etched 
frontispiece, some offsetting, water-staining 
to upper margins, preserved in modern 
wrappers, June 1821; and 5 others, v.s. (9) 
*** The second is scarce; ESTC lists 4 copies, 
only one in UK (BL). 
£150 - 200 
 
21  
Broadside.-  COPY (A) OF A LETTER WRITTEN BY 

OUR BLESSED LORD AND SAVIOUR JESUS CHRIST..., 
c.370 x 270mm., with title and subtitles 
highlighted in yellow watercolour, a little 
foxed, creased at edges, folds causing holes at 
centre, Ringwood, W. Wheaton, [early 1800s]. 



 

5 

 

*** Unrecorded printing of an apocryphal 
text, the supposed correspondence between 
Christ and the Syriac King Agbar concerning 
the nature of the commandments, cures and 
miracles. It was a popular subject for 
broadsides in the late 18th and early 19th 
centuries but we have been unable to find 
another example of this particular printing. 
£100 - 150 
 
22  
Crime.- Buxton  (Thomas Fowell) AN INQUIRY, 
WHETHER CRIME AND MISERY ARE PRODUCED OR 

PREVENTED, BY OUR PRESENT SYSTEM OF PRISON 

DISCIPLINE, second edition, signature "Edward 
Sneyd Augt. 1818" at head of title, spotting, 
modern half calf, 1818 §Life of George 
Barrington (The), 54pp., eighth edition, 
engraved frontispiece of Barrington picking a 
pocket (shaved), water-stained, stitched in 
wrappers, Andrew Hambleton, [c.1790] § 
Fairburn's Edition of the Trial of Lockhart and 
Loudoun Gordon, for forcibly and feloniously 
taking Rachel Fanny Antonia Lee...and defiling 
her..., 28pp., browned, stitched, uncut, John 
Fairburn, [c.1804] § Crim Con!! Damages 
Fifteen Thousand Pounds! Fairburn (Senior's) 
Edition of the Trial between Lord Roseberry 
and Sir Henry Mildmay, for Criminal 
Conversation with the Plaintiff's Wife..., 
folding etched frontispiece (?by Cruikshank), 
44pp., stitched in original wrappers, uncut, 
[c.1814] § Macé (Gustave) My First Crime, 
frontispiece, original printed boards, ink 
inscription to upper cover, Vizetelly & Co., 
1886, most a little rubbed or soiled; and 
another pamphlet, 8vo (6) 
*** George Barrington (1755-1804) was a 
notorious pickpocket who was transported to 
Australia in the Third Fleet and because of his 
"irreproachable conduct" received a pardon 
and became chief constable of police at 
Parramatta. His name was used by hack 
writers as the author of several accounts of 
voyages and histories of early Australiana but 
he wrote none of them. 
£200 - 300 
 
 

23  
Military.- Macerone (Francis) DEFENSIVE 

INSTRUCTIONS FOR THE PEOPLE: CONTAINING THE 

NEW AND IMPROVED COMBINATION OF ARMS, 
CALLED FOOT LANCERS..., FIRST EDITION, folding 
hand-coloured engraved frontispiece, 3 
folding lithographed or engraved plates (?of 
5), 2 hand-coloured, offsetting, modern cloth-
backed boards, [1832] § Manual (A) for 
Volunteer Corps of Infantry, 2 folding 
engraved plates, contemporary ink signature 
at head of title, original boards, covers 
detached, 1803 § Complete Drill Serjeant 
(The)..., third edition, engraved frontispiece 
and 21 illustrations, some spotting, original 
wrappers, spine worn, 1803, rubbed; and 
another, naval, 8vo (4) 
*** The first is the first English manual on 
barricade fighting. 
£150 - 200 
 
24  
Africa.- Barrow (John) TRAVELS INTO THE 

INTERIOR OF SOUTHERN AFRICA, 2 vol., second 
edition, half-title in vol.2 only (as issued), 8 
hand-coloured aquatint plates, 9 folding 
engraved maps and plans, 3 with partial 
hand-colouring (all with severe offsetting and 
to adjacent leaves), Directions to Binder and 
advertisement leaves at end, light offsetting 
from plates, bookplate of Baron Hambro, 
contemporary calf, gilt, spines gilt with black 
and green roan labels, rubbed, some worn 
patches to covers, joints split, [Abbey, Travel 
322; Tooley 85], 4to, 1806. 
*** The second and best edition, including 
plates by Daniell, not present in the first 
edition. 
£300 - 400 
 
25  
Africa.- Paterson (Lt. William) A NARRATIVE OF 

FOUR JOURNEYS INTO THE COUNTRY OF THE 

HOTTENTOTS AND CAFFRARIA, FIRST EDITION, 
without pp.vii-viii as usual, with 17 engraved 
plates (mostly botanical or natural history 
subjects), folding engraved map at end, some 
light foxing and offsetting, original boards, 
uncut, a little worn and stained, rebacked, 
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new label, 4to, 1789. 
*** One of the earliest descriptions in English 
of the interior of southern Africa, particularly 
important for the botanical specimens 
collected. 
£600 - 800 
 
26  
America.- Hall (Capt. Basil) FORTY ETCHINGS 

FROM SKETCHES MADE WITH THE CAMERA LUCIDA, IN 

NORTH AMERICA, in 1827 and 1828, FIRST 

EDITION, folding hand-coloured engraved 
frontispiece map, 40 etched plates on 20 
sheets, contemporary ink signature at head of 
title, offsetting to map, plates foxed, original 
printed boards, Milliken's of Dublin 
bookseller's engraved label pasted at foot of 
upper cover, rubbed and stained, rebacked, 
new endpapers, 4to, Edinburgh & London, 
1829. 
£150 - 200 
 
27  
America.- Hawkins (Alfred) HAWKINS'S PICTURE 

OF QUEBEC; WITH HISTORICAL RECOLLECTIONS, FIRST 

EDITION, additional lithographed title and 13 
plates, one engraved, the rest lithographed 
views, without the 2 maps (as usual, not called 
for in list of plates but sometimes found with 
the book), original cloth, spine with paper 
label, Quebec, 1834 § Hunter, Jr. (W.S.) 
Chisholm's Panoramic Guide from Niagara 
Falls to Quebec, wood-engraved additional 
pictorial title, large folding panorama and 
illustrations, panorama becoming detached, 
advertisements on pink paper at beginning 
and yellow at end, original pictorial cloth, 
lightly damp-stained at edges, Montreal, 
[?1868] § Stories about Whale Catching, 
wood-engraved plates, heavily foxed, 
contemporary roan-backed boards, New 
Haven, S.Babcock, 1832 § Carling (John, 
editor) Colonial and Indian Exhibition, London, 
1886. Canada: its History, Productions and 
Natural Resources, 2 folding colour maps (in 
pockets at ends), original cloth, spine faded, 
Ottawa, 1886, all rubbed; and a small bundle 
of others, Americas, v.s. (c.10) 
£200 - 300 

28  
Americas.- Chappell (Lt. Edward) VOYAGE OF 

HIS MAJESTY'S SHIP ROSAMOND TO NEWFOUNDLAND 

AND THE SOUTHERN COAST OF LABRADOR, engraved 
folding map and 2 plates only (of 3), 
advertisement leaf at end, spotting and 
soiling, old library label, original cloth-backed 
boards, uncut, joints split, spine worn, 1818 § 
Lyell (Charles) Travels in North America; with 
Geological Observations on the United States, 
Canada, and Nova Scotia, 2 vol., folding 
chromolithographed frontispiece of Niagara 
Falls, folding hand-coloured engraved 
geological map, folding map, 3 folding 
lithographed plates, wood-engraved plate, 
contemporary ink signature at head of titles, 
some light soiling, original blind-stamped 
cloth, spines slightly faded, 1845, FIRST 

EDITIONS, [Sabin 12006 & 42761], 8vo (3) 
£200 - 300 
 
29  
Asia.- Teichman (Eric) TRAVELS OF A CONSULAR 

OFFICER IN NORTH-WEST CHINA, FIRST EDITION, 
half-title, frontispiece, maps and plates, 2 
folding maps in pocket at end, old library label 
on front pastedown but not stamps or 
numbers, original cloth, uncut, spine very 
slightly faded, a good copy, 8vo, Cambridge, 
1921. 
£300 - 400 
 
30  
Asia.- Williamson (Rev. Alexander) JOURNEYS 

IN NORTH CHINA, MANCHURIA, AND EASTERN 

MONGOLIA: with some acount of Corea, 2 vol., 
FIRST EDITION, 7 wood-engraved plates, wood-
engraved illustrations, 2 folding maps, one 
spotted and with tear to fold, the other colour 
with short tear to edge, occasional other 
spotting, PETER HOPKIRK'S COPY with his book-
label, original pictorial green cloth, gilt, a little 
rubbed, gouge to upper cover of vol.1, 8vo, 
1870. 
£150 - 200 
 
31  
Atlantic.- Falkland Islands.- Pernety (Antoine) 
HISTOIRE D'UN VOYAGE AUX ISLES MALOUINES, fait 
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en 1763 & 1764; avec des Observations sur le 
Detroit de Magellan, et sur les Patagons, 2 
vol., second edition, 18 folding engraved 
plates and maps, several of fauna, some 
printed on pale blue paper, bookplate of 
Anthony Morris Storer, contemporary mottled 
sheep, gilt, spines gilt with blue roan labels, 
rubbed, vol.1 with joints split and spine worn 
at head, [Sabin 60996], 8vo, Paris, Saillant & 
Nyon and Delalain, 1770. 
*** Account of the Falkland Islands, known to 
the French who claimed them on this 
expedition led by Bougainville as les Isles 
Malouines. They were then ceded to the 
Spanish in 1767, as Islas Malvinas, who in turn 
ceded them to the British. 
£150 - 200 
 
32 
Australia.- Harcus (William) HANDBOOK FOR 

EMIGRANTS PROCEEDING TO SOUTH AUSTRALIA, FIRST 

EDITION, large folding map, plate of graph of 
population/acres sold & cultivated, 2 folding 
tables of rates of wages and retail prices, map 
a little spotted and frayed at edge with tear, 
front free endpaper frayed at upper edge, 
original wrappers, rubbed and soiled, lacking 
upper wrapper, [Ferguson 10228], 8vo, 
Adelaide, W.Cox, 1873. 
*** Rare handbook; only one copy listed on 
COPAC (Oxford University), 6 on WorldCat 
with Oxford copy only in UK. The folding map 
locates post towns and telegraphs stations, 
the Australia Overland Telegraph Line having 
being completed only the previous year, in 
1872. 
£200 - 300 
 
33  
Canada.- Urban (Sylvanus) THE GENTLEMAN'S 

MAGAZINE, AND HISTORICAL CHRONICLE. Volume 
XXV. For the Year M.DCCLV, engraved 
frontispiece, 3 maps and 18 plates only (of 25, 
lacking plate of 'Coach Whip Snake' and 3 of 
monuments), some folding, lightly soiled and 
browned but maps clean, contemporary 
panelled sheep, worn, joints split, 8vo, for 
D.Henry and R.Cave, 1755; sold not subject to 
return 

*** Containing many passages on Canada and 
North America, particularly driving the French 
from the territory, and including maps of the 
British and French Settlements in North 
America, the Cape of Good Hope in 1752, and 
the World on Mercator's Projection. 
£100 - 150 
 
34  
Middle East.- Philby (Harry St John Bridger) 
THE EMPTY QUARTER..., 3 folding colour maps 
(one with small splits at folds), 1933 § Thomas 
(Bertram) Arabia Felix: Across the Empty 
Quarter of Arabia, folding map at end 
detached, 1932, FIRST EDITIONS, plates, original 
cloth, both a little rubbed and soiled, the first 
with small stains and creasing to lower cover; 
and 8 others, travel, mostly Afirca & Middle 
East, v.s. (10) 
£150 - 200 
 
35  
Spain.- [Ford (Richard)] A HAND-BOOK FOR 

TRAVELLERS IN SPAIN, AND READERS AT HOME, 2 
vol., FIRST EDITION, half-titles, 2 folding 
engraved maps, one laid down on linen, the 
other in pocket at end of vol.2, also 24pp. 
pages of advertisements printed on blue paper 
at end of vol.2, contemporary signature of Ed. 
Bowen and bookplate of J.W.Bowen on front 
endpapers, original cloth, rather faded, vol.1 
slightly damp-stained, vol.2 with short split to 
upper joint, John Murray, 1845 § Greene 
(William) Manuel Matamoros: His Life and 
Death. A Narrative of the late Persecution of 
Christians in Spain, ?FIRST EDITION, with 
frontispiece of mounted actual photograph of 
Matamoros in his cell, original cloth, rubbed 
and damp-stained, 1866; and a Laurie & 
Whittle folding hand-coloured engraved map 
of Spain and Portugal dated 1808 in slip-case, 
8vo (4) 
*** The first is a classic work of travel-writing 
and one of Murray's finest handbooks. The 
second concerns the Spanish Protestant 
Matamoros who was imprisoned for his 
prosetylising and became a symbol of 
religious freedom. 
£250 - 350 
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36  
West Indies.- 18th century Packet Boat to 
Barbados.- Golightly (Robert, Commander of 
the Ship Newcastle, fl. 1756) JOURNAL BOOK... 
"FROM BRISTOL TOWARDS BARBADOES", 
manuscript ship's log, 9pp. excluding blanks, 
slightly browned, pen and ink compass 
drawing loosely inserted at end, 8 
watercolours of ships loosely inserted, original 
wrappers, manuscript title on upper cover, ink 
stained and slightly marked, 1756; and 
another manuscript ship's log, ship St. George 
to Bristol to the Cape of Good Hope, 1840, 
folio (2). 
*** First mentioned: "Monday Febry. ye 2d 
1756 at four in the morning ... Sail for ye 
Island of Barbadoes in Company wth. 30 sails 
for Different Ports at 8: P:M a Brest a Pawlock 
[Porlock] at 10... Dicharg'd the Pilot. fine 
pleasant breezes." 
£200 - 300 
 
37  
West Indies.- Jamaica.- Leader (Alfred) 
THROUGH JAMAICA WITH A KODAK, FIRST EDITION, 
colour map, photographic illustrations, 
original pictorial cloth, damp-stained, Bristol 
& London, 1907; and 3 others on 
photography, 8vo (4) 
£80 - 120 
 
38  
Palladio (Andrea) TRAICTÉ DES CINQ ORDRES 

D'ARCHITECTURE, desquels se sont seruy les 
Anciens...Augmenté de nouuelles inuentions 
pour l'Art de bien bastir par le Sr. Le Muet, 
engraved throughout with 2 titles (second 
bound after H2 with additional pictorial title), 
and numerous illustrations and diagrams, 
many full-page, lacking initial blank and first 
additional pictorial title but with all other 
blanks as called for, contemporary ink 
inscription "Ex libris Caroli Tardif Cadomensis" 
at foot of title, rather soiled, some staining to 
last few leaves, mostly marginal, 
contemporary vellum, rubbed and stained, 
[Berlin Kat. 2595; Fowler 216; cf. Millard, 
French 128, second edition of 1647], 8vo, 
Paris, F.Langlois, 1645. 

*** Comprising the first edition of Le Muet's 
free translation of Palladio's treatise and the 
second edition of Le Muet's L'Art de Bien 
Bastir, first published in 1623. 
£250 - 350 
 
39  
Salmon (William) SEPLASIUM. THE COMPLEAT 

ENGLISH PHYSICIAN: or, the Druggist's Shop 
Opened, FIRST EDITION, half-title, with a4 leaf 
(blank but for table on verso for pasting over 
table on p.304), contemporary ink inscription 
of Robert Parker at head of title and with 
engraved bookplate of Edward Parker of 
Browsholme, Yorks., occasional soiling, a few 
minor marginal defects, contemporary calf, 
rubed, spine ends worn, [Wing S452], for 
Matthew Gilliflower, 1693 § Medicina curiosa: 
or, a Variety of new Communications in 
Physick, Chirurgery, and Anatomy..., No.2 only 
(of 2), drop-head title, with another title-page 
supplied in old ink manuscript at beginning, 
?lacking table, one or two ink annotations 
(one cropped), a little soiled, small ink stain to 
final leaf, modern morocco, Tho. Basset, 1684 
§ Culpeper (Nicholas) The English Physitian 
Enlarged, vertical half-title bound at end of 
preliminaries, a little soiled and stained, paper 
flaw to foot of D2 affecting a few letters, old 
front free endpaper with contemporary 
inscription "James ffinch his book 1713" 
bound in, modern roan, by Peter Cole, 1653 § 
Hammond (Dr.) Spermatorrhoea, and its 
immediate self cure..., plate, original limp 
cloth, lightly stained, 1864, 8vo & 4to (4) 
*** The second is the second part of the first 
English medical periodical, of which only two 
numbers were issued. It includes several cures 
for diseases including the "French pox". 
£200 - 300 
 
40  
Anatomy.- Blasius (Gerard) ZOOTOMIAE SEU 

ANATOMES VARIORUM ANIMALIUM PARS PRIMA [all 
published], second edition, additional 
engraved pictorial title of a dissection, 18 
engraved full-page illustrations, 7 folding 
engraved plates and 8 engraved slips cut up 
from larger plates and bound in at relevant 
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page, light soiling, a little cropped shaving a 
few illustrations, later half calf, rubbed, 8vo, 
Amsterdam, Abraham Wolfgang, 1676 
[engraved title dated 1677]. 
*** The first comprehensive manual of 
comparative anatomy. 
£250 - 350 
 
41  
Railways.- Great Western Railway. ALTERATION 

OF TRAINS. LONDON TO CIRENCESTER, BATH, BRISTOL 

AND BRIDGEWATER...TIME TABLE, single sheet 
printed on both sides, c.400 x 275mm., Bristol, 
Wansbrough (Albion Office), 30th July [1841] 
§ Bristol and English Channels Direct Junction 
Railway. [Notification of proposed railway to 
lessee of a cottage on land affected], 4pp., 
docket title, numbered "9" and addressed to 
Mr. Robert Larcombe of 11a Tamford Cottage, 
Wayford in manuscript, folds, final leaf with 
title soiled, 1845, both tipped into card 
mounts (2) 
*** The first is dated 30th July [10,000] at 
head, COPAC lists only a similar item dated 
10th August and printed in London (Bristol 
University). The second relates to a proposed 
rail line to link Watchet in West Somerset and 
Bridport on the south coast, avoiding the 
dangerous passage by sea around Land's End, 
but it never materialised. 
£100 – 150 
 
42  
[Cox (Nicholas)] THE GENTLEMAN'S RECREATION, 
IN FOUR PARTS. VIZ. HUNTING, HAWKING, FOWLING, 
FISHING, sixth edition, engraved frontispiece 
and 4 folding plates, a little browne, 
contemporary panelled calf, slightly rubbed, 
rebacked, for N.C. and sold by J.Wilcox, 1721 § 
Nash (Joseph) A Practical Treatise on British 
Song Birds, FIRST EDITION, 8 hand-coloured 
engraved plates, original printed boards, 
worn, spine torn and defective, 1824 § Taylor 
(Joseph) Ornithologia Curioso; or, the 
Wonders of the Feathered Creation..., 
engraved frontispiece, contemporary ink 
inscriptions at head of frontispiece and title, 
original roan-backed marbled boards, rubbed, 
spine worn and chipped at head, 1807; and 2 

others, birds, 8vo et infra (5) 
*** The third part of the first includes "a short 
Account of Singing-Birds". 
£200 - 300 
 
43  
Botany.- Salisbury (William) HINTS ADDRESSED 

TO PROPRIETORS OF ORCHARDS, AND TO GROWERS 

OF FRUIT..., FIRST EDITION, half-title, 2 folding 
engraved plates, water-staining to lower 
margin at end, original boards, uncut, 1816; 
and 5 others, natural history, v.s. (6) 
£100 - 150 
 
44  
Butterflies.- Lewin (William) THE INSECTS OF 

GREAT BRITAIN...with the natural history of each 
species, vol.1 only [all published], FIRST EDITION, 
FIRST ISSUE, titles and text in English and 
French, 46 hand-coloured engraved plates, 
plate 6 bound upside down, a few small spots 
and marks, soiling to plate 40 and facing leaf, 
original green boards, spine with morocco 
label, uncut, rubbed, [Lisney 410; Nissen ZBI 
2488], 4to, J. Johnson , 1795. 
£500 - 700 
 
45  
Hunting.- Metcalf (John) THE LIFE OF JOHN 

METCALF, commonly called Blind Jack of 
Knaresbrough, second edition, etched portrait, 
a few stained, original wrappers, uncut, 
rubbed & soiled, spine worn, Leeds, E.Baines, 
1801 § [Apperley (Charles James)], "Nimrod". 
Memoirs of the Life of the late John Mytton, 
Esq., third edition, addtional engraved title 
with aquatint vignette, 18 hand-coloured 
aquatint plates by Henry Alken, some foxing 
and soiling but colours bright, contemporary 
half calf, rubbed, 1851; and another, 8vo et 
infra (3) 
£150 - 200 
 
46  
Card Games.- [Gibbs (Henry Hucks, Lord 
Aldenham)] THE GAME OF OMBRE, FIRST EDITION, 
2 hand-coloured plates, with sticker "From the 
library of Laurence and Cicely Binyon. 
Purchased by J. Stevens Cox, 1964" on front 
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pastedown, original cloth, gilt, t.e.g., very 
slightly rubbed, 8vo, privately printed, 1874. 
*** The third edition of this was used as Lord 
Aldenham's contribution to the Roxburghe 
Club, in 1902. 
£80 - 120 
 
47  
Magic & Conjuring.- [Lewis  (Angelo 
J.)],"Professor Louis Hoffmann". MODERN 

MAGIC, FIRST EDITION, FIRST STATE with Routledge 
monogram on title, frontispiece (becoming 
loose), illustrations, original first state 
pictorial cloth with the hat in black and cone 
in gilt, damp-stained, [1876] § Greenwood 
(James) Silas the Conjurer. His Travels and 
Perils, illustrations, original pictorial cloth, gilt, 
very slightly rubbed, Ward, Lock & Co., n.d. § 
Boy's Own Conjuring Book..., frontispiece, 
illustrations, original blind-stamped cloth, 
spine faded, New York, Dick and Fitzgerald, 
1860; and 3 others on conjuring, 8vo (6) 
£200 - 300 
 
48  
I. V. A. R. () SYLLOGE VARIORUM TRACTATUUM, 
ANGLICO QUIDEM IDIOMATE & AB AUCTORIBUS 

ANGLIS CONSCRIPTORUM SED IN LINGUAM LATINAM 

TRANSLATORUM, FIRST COMBINED EDITION, 
occasional faint spotting and fore-edge 
staining, contemporary calf, gilt arms, 
rebacked, rubbing to corner and extremities, 
4to, 1649. 
*** Arms of Petrus de Villars (Archbishop of 
Vienna), to upper cover.  
English texts in Latin translation, all 
condemning the regicide of Charles I.  
£150 - 200 
 
49  
Mazot (François) LE TABLEAU DE LA CROIX 

REPRESENTÉ DANS LES CEREMONIE DE LA S.TE MESSE, 
collation, [vii] 39 (ie.74) [5], finely engraved 
throughout, including a dedication, pictorial 
title and portrait of dedicatee, full-page 
illustrations, 2ff. in manuscript at end, 
occasional faint soiling, worm damage to 
inner margin and endpapers, bookplate, ink 
signature to blank prelim, contemporary 

panelled calf, rubbed, bumping to corners and 
extremities, Paris, Chez F. Mazot, 1651. 
£100 - 150 
 
50  
Bible, Greek.- He Kaine Diatheke. Novum 
testamentum Graecum, edited by Johann 
Jakob Wetstein, 2 vol., Greek type, 
commentary in Latin, half-title, titles in red 
and black and with engraved vignettes, 
engraved plate of Greek Alphabet, some 
spotting or light foxing, contemporary calf, 
joints split, but holding gilt spines in 
compartments, labels, spine ends and corners 
worn, rubbed, [D&M 4753], folio, Amsterdam, 
Officina Dommeriana, 1752. 
£400 - 600 
 
51  
Medieval fragments.- Hugh of Fleury (French 
Benedictine monk and ecclesiastical writer, 
d. not before 1181) 2 FRAGMENTS FROM THE 

"HISTORIA ECCLESIASTICA", manuscript in Latin, 
on vellum, in a handsome Gothic bookhand, 
browned, slightly creased, 1 natural flaw and 
a few small wormholes, 110 x 170mm. & 106 
x 170mm., [?France], [c. 1300]; and 3 others, 
including: the remains of a medieval leaf laid 
down on inside cover and a financial 
document from the reign of Henry VII, [c. 
1500], v.s., v.d. (5 pieces).  
£200 – 300 
 
52  
[More (Sir Thomas [St Thomas More], lord 
chancellor, humanist, and martyr, 1478-
1535)] [THE ANSWERE TO THE FYRST PART OF THE 

POYSENED BOOKE, WHYCH A NAMELESSE HERETYKE 

HATH NAMED THE SOUPER OF THE LORDE], 
manuscript in a fine Tudor hand, 1½pp., 1f. 
only from a larger work and unfinished at end, 
one side 39 lines, browned, disbound, folio, [c. 
1530s]. 
*** The Answer to a Poisoned Book was a 
defence of the orthodox doctrine of the 
eucharist, published in 1533, and the last of 
More's religious publications. Written in 
response to Tyndale's The Souper of the 
Lorde, 1533, which from the above title would 
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suggest that More was unaware of the 
author's name. 
£400 - 500 
 
53  
Scotland.- CONTACT BETWIXT THE LAIRD OF 

ROTHIEMURCHUS AND THE LAIRD OF BOYNE, 
RELATING TO THE FELLING OF TREES IN THE 

ROTHIEMURCHUS FOREST, D.s., manuscript 
document, folds, creased and with several 
holes, browned, 870 x 324mm., 1712; and c. 
40 other manuscript documents relating to 
Scotland, 1633-1712, v.s., v.d. (c. 40 pieces). 
*** Rothiemurchus Forest is a remnant of the 
Caledonian Forest near Aviemore, Badenoch 
and Strathspey, Highland. 
£150 - 200 
 
54  
Mathematics.- Hutton (Charles, 
mathematician, 1737-1823) DAY BOOK [FOR THE 

SCHOOLMASTER'S GUIDE], manuscript, 70pp., 
several tears, last f. loose and margin torn, 
first f. soiled, browned, disbound, folio, [c. 
1764]. 
*** The Schoolmaster's Guide features a "Day 
Book" as a part of the appendix, but this 
manuscript encompasses more than the 
printed version, featuring Hutton's various 
mathematical formulas as well. Perhaps a 
compilation of pages for the work as a whole. 
£200 - 300 
 
55  
Leeds Castle.- Hasted (Edward, county 
historian, 1732-1812) AUTOGRAPH LETTER SIGNED 

TO THE HONOURABLE ROBERT FAIRFAX OF LEEDS 

CASTLE, 2pp., sm. 4to, St. John's near Dartford, 
5th January 1767, requesting information for 
his History of Kent, "When I did myself the 
honour to Call on you the latter end of the 
summer to ask your assistance in regard to 
my Survey of this County, you were so kind as 
to give me some hope of it, which has 
encouraged me to send you the Inclosed 
paper, which contains some queries relating 
either to the Estates possesed by yourself, or 
to the family of Colepeper, and its several 
branches. If you are possesed of any 

pedigrees, or informations relating to them, 
and will be so obliging to communicate them 
to me," folds, one or two small tears, 
browned, tipped-in on card. 
£150 - 200 
 
56  
Oxford Lectures.- Scott (William, Baron 
Stowell, judge and politician, 1745-1836) [4 

OXFORD LECTURES] PART III PUBLIC LAW LECTURE 

XXIX 1 OF NATIONALITY & TERRITORIAL RIGHTS 1 BY 

LAND 2 BY SEA, 30pp.; Lecture XXX Injuries to 
National and Territorial Rights redressed by 
War 1 ye nature, causes, & justices thereof 2 
ye various consequences & Rights acquired 
thereby 1 over ye Persons of ye Enemy, 21pp.; 
Lecture XXXI 2 consequences, & Rights 
acquired thereby 2 over Property: the rein of 
Reprisals 3 How suspended or concluded. 1. 
By Truce 2. By Peace: therein of Treatise & 
Ambassadors, 25pp.; Appendix Lecture XXXII 
Of the progress of the Civil, Canon, & Feudal 
Laws in later ages..., 31pp.; and part only of 
another lecture at beginning, 19pp. only at 
beginning, manuscript, together 126pp., 
slightly browned, some blank pp. excised at 
end, printed notice on front pastedown 
prohibiting the printing of Lord Stowell's 
works, dated 1838, lacks free endpapers, inner 
hinges strengthened, contemporary marbled 
boards, lettered direct on upper cover "No 3 
Duplicate", rebacked, sm. 4to, [c. 1773]. 
*** ?Unpublished lectures. 
"His lectures on history would compose, were 
they given to the public, a most valuable 
treatise." - Edward Gibbon. 
"These lectures were left on the decease of Sir 
William Scott (Lord Stowell), in an imperfect 
state, with a strict injunction against their 
publication. One lecture, in particular, 
containing a more general view of society, 
struck me as a master-piece of composition, 
and as an example of English prose, peculiar 
indeed, and characteristic of the writer; but in 
purity, terseness, and a kind of sententious 
vigour, rarely equalled, and perhaps not 
surpassed, in the whole range of our 
literature." - H.H. Milman. 
Printed notice on front pastedown, "As it was 



 

12 

 

the late Lord Stowell's direction that especial 
care should be taken that no papers written 
by his Lordship should find their way to the 
press, his Executors in order that such 
direction may not hereafter be violated, have 
caused this notice thereof to be put upon all 
such writings as here come to their 
possession, which they consider to be within 
the meaning of such direction. May 1838 Wm. 
Chisholm." 
£200 - 300 
 
57  
London Burial Register.- [BURIAL REGISTER], 
manuscript, 83pp. numerous other pages of 
register, all obscured under newspaper 
cuttings, last f. of manuscript loose and edges 
chipped, numerous other edges chipped, 
original vellum, soiled and stained, lettered 
direct on spine "Burial... Janry 1781 to Oct 
1788", folio, 1785-88. 
*** "Wm. Cogan St. Bot. Aldgate Gravel 46... 
." 
£200 - 300 
 
58  
Ireland.- Bayly (John, of Tolka Lodge, Finglas, 
Co. Dublin) 2 ACCOUNT BOOKS, manuscripts, 
together 246pp., ruled in red, slightly 
browned, 2 ANs.s. by Cecil Harmsworth (great 
grandson of John Bayly) loosely inserted, 1 vol. 
original half calf, other vol. calf-backed 
wrappers, all worn, joints splitting, spines 
extensively rubbed, 8vo, 1786-[87] & 1795-
1800 (2). 
£200 - 300 
 
59  
Kent.- [Cromwell (Thomas Kitson)] 
EXCURSIONS IN THE COUNTY OF KENT, engraved 
title, folding maps of Kent and Canterbury, 
numerous engraved views, handsomely bound 
in modern red straight-grained morocco, gilt, 
t.e.g., others uncut, by H. Sotheran, 8vo, 1822. 
£120 - 180 
 
60  
Medical.- Hodge (B.T., apothecary, of 
Sidmouth, Devon) [COLLECTION OF MEDICAL 

CONDITIONS], manuscript, together 294pp. & 
2pp. of indexes, reverse entries, 1p. of index 
and 1 drawing of a donkey loose, some 
manuscript medical notes loosely inserted, 
browned, joints broken, bookticket on front 
pastedown, original vellum, soiled and 
yellowed, sm. 4to, 1842. 
£150 - 200 
 
61  
Oxford Movement.- Rowan (Arthur 
Blennerhassett [pseud. Ignotus], Irish 
antiquary and writer, 1800-61) AUTOGRAPH 

LETTER SIGNED TO "DEAR SIR", 2pp., sm. 4to, 
Belmont, [Ireland], 7th April 1842, referring to 
the formation of the Parker Society, "I have 
been within my sphere an agent for them, 
and have disseminated about a dozen Copies 
of the Publications... I do trust that this 
extensive disentombment of the Theology of 
the Reformers may be a good means of 
Staying the Plague which is begun & gone 
forth from Oxford", and attacking Tractarians 
and Dr. Pusey, "I thank you much for the little 
collection of Episcopal testimony; you have 
sent me against Puseyism... . I have for this 
year or so; been saying my poor 'say' against 
this 'root of bitterness', in the Irish Xtian 
Examiner and; from Dr Pusey downwards. I 
would prescribe as the best antidote for the 
bane of Puseyism - an attempt at closer 
fraternization with Irish popery - if that does 
not deliver them from this delusion, 'even as 
when from a dream one awaketh' - the 
Puseyites must be far gone on the road which 
the Sibthorpes... have already travelled to 
Rome", folds, very small tear stating along 1 
fold. 
*** "In 1840... [Rowan] visited Oxford, where 
he wrote letters attacking the Tractarian 
movement, published in 1843 under the 
pseudonym Ignotus." - Oxford DNB. 
£60 - 80 
 
62  
Legal & Great Western Railway.- JUDGE'S 

NOTE-BOOK [WEST OXFORDSHIRE PETTY SESSIONS], 
manuscript, 168pp. excluding blanks, 
interleaved with blotting paper, 2pp. 
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manuscript "Questions" loosely inserted, 
slightly browned, original blind-stamped 
morocco, gilt lettered direct on upper cover, 
slightly rubbed, 4to, 1874 - 1900. 
*** Includes a case involving the Great 
Western Railway: "1874 Gibbs v G.W.R. & 
Co... Gibbs... I received a parcel... on 24th 
June G.W. delivery not produced. I did not pay 
charge soles plaice Station master told me to 
take... rest of them & send in claim. I sent in 
claim for 10/- In depts parcel which came to 
Witney for me 125 herrings missing - roes 
broken - not fit to sell... Sent in claim for 15/-
... ." Other cases including flooded land, 
making a tomb, debts etc. 
£100 - 150 
 
63  
Grace (William Gilbert [W. G.], cricketer and 
medical practitioner, 1848-1915).- PETTIT'S 

OCTAVO FOR DIARY..., manuscript, 368pp., 
slightly browned, original roan-backed printed 
boards, spine rubbed, 8vo, 1879. 
*** "Monday, January 13, 1879. W.G. Grace 
the Cricketer lunched here & went down with 
me to the Hospital." 
A diary written by a doctor working in 
London, and with several mentions of W.G. 
Grace who was in his final year as a medical 
student.  
£200 - 300 
 
64  
Burma & England.- Hawkes (Philip, of 
Reading, educated at Wellington College, 
joined Royal Artillery, "superseded for 
absence without leave, son of General Henry 
Philip Hawkes, 1834-1900, b. 1867) 
COMMONPLACE BOOK, manuscript (53pp., 
including: "Hindu Gods", "Sketch of the Maha-
Bharata", "Thayetmyo Bowl... made by [H.L.] 
Tilly", "Rangoon Bowl", recipe for 
Mulligatawny paste, poems in England, some 
by Edith Louisa Hawkes etc.), 9 watercolours 
of Burmese designs,  several pencil drawings 
("Group of Cloisonne enamels", furniture 
designs etc.), several pen and ink drawings 
(some of Burmese figures & of an English sea 
side town), 2 photographs of Mandalay, 

ephemera (2 New Years Greetings cards etc.) 
and newspaper cuttings, together 175pp. 
excluding blanks, some ff. excised, original 
blind-stamped cloth, gilt stamped, (1882 
diary), 8vo, 1882-1900. 
£150 - 200 
 
65  
Unpublished Poetry.- [Collection of 
unpublished poetry], manuscript in one hand, 
139pp., on rectos only, some soiling and 
creasing at beginning and end, loose, 
disbound, folio, [late 19th century]. 
*** Perhaps mocked up for printing. Poems 
include: The Night Watchers; Evenings Close; 
The Spinning Wheel; The Ideal; The Fire; The 
Secrete etc. 
£80 - 120 
 
66  
Chamberlain (Joseph, industrialist and 
politician, 1836-1914) 2 AUTOGRAPH LETTERS (1 

SIGNED) TO EDMUND BOULNOIS, together 7pp., 
8vo, Moor Green, Birmingham, 14th 
December 1905 & 8th July 1909, urging 
Boulnois to accept nomination as 
Conservative Party candidate for East 
Marylebone, folds; and 2 others, letters from 
Charles Beresford (1846-1919), naval officer 
and politician, concerning the East 
Marylebone parliamentary constituency, v.s., 
v.d. (4). 
Provenance: Edmund Boulnois (1838-1911), 
MP and first mayor of Marylebone.  
£80 - 120 
 
67  
Egypt & Egyptology.- DIARY OF A TRIP TO EGYPT & 

NOTES ON EGYPTOLOGY, manuscript, 58pp. & 
several pages of notes tipped-in, postcards 
and photographs, original cloth-backed 
printed boards, 8vo, 1910. 
*** People including: Humphrey Ernest 
Bowman (1879-1965), worked in the 
Education Departments in the British 
Protectorates in Egypt from 1903 to 1911; 
Lady Helena Acland Hood etc. 
£100 - 150 
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68  
Football.- ST. JOHNS UNITED FOOTBALL CLUB. 
GRAND EVENING CONCERT... AT THE CHILDWICK 

HALL, BECKENHAM ROAD, PENGE, printed poster, 
folds, some creasing, a few small tears to 
edges, 565 x 440mm., Thursday, 19th March 
1914. 
£80 - 120 
 
69  
Gallipoli & Ireland.- Nightingale (Guy 
Warneford, MC, Captain, later Major, Royal 
Munster Fusiliers, landed on V Beach, 
Gallipoli, 1890-1935) DIARY IN ENGLAND & 

IRELAND CONVALESCING AFTER BEING INVALIDED 

HOME SUFFERING FROM ENTERIC FEVER, AUTOGRAPH 

MANUSCRIPT, 105pp., in ink and pencil, 2 
photographs (1 of Nightingale with 2 friends 
subsequently killed in the war), ephemera 
(including an Army production of Aladdin), 
pen and ink sketch of Gully Beach (where 
Nightingale landed), torn and repaired and 
edged with tape,  upper hinge broken, original 
cloth, gilt, partially faded, 8vo, 1916; and 6 
others, diaries etc., v.s., v.d. (7). 
*** Includes entries of attending court 
martials at Queenstown, Ireland, in the 
aftermath of the Easter Uprising. 
Nightingale was born in 1890 and educated at 
Rugby and Sandhurst before being 
commissioned into his regiment, the 1st 
Battalion Royal Munster Fusiliers, in the late 
summer of 1910. He served with the regiment 
in India and Burma; at Gallipoli with the 29th 
Division, landing from HMT River Clyde on 
25th April 1915, and on the Western Front in 
France. In 1919 he went with the 46th 
Battalion, Royal Fusiliers on the North Russian 
Expenditionary Force based at Archangel, and 
was there engaged in fighting the Bolshevik 
armies. In 1921 until March 1922 he was with 
his regiment with the British Forces in Silesia, 
Poland. From 1922-1923 Major Nightingale 
served with the 1st Yemen Infantry, in and 
around Aden and on the Southern Arabian 
coast. His last posting was to the 4th 
Battalion, Nigeria Regiment, at Ibadan, from 
1925 to 1926. 
£200 - 300 

70  
Fawcett (Dame Millicent Garrett, leader of 
the constitutional women's suffrage 
movement and author, 1847-1929).- 
MOURNING ACKNOWLEDGMENT CARD, PRINTED 

CARD, 90 x 115mm., August 1929 § Strachey 
(Ray, Feminist activist and writer, Secretary of 
the National Union of Women's Suffrage 
Societies, Chairman of the Women's Service 
Bureau and a joint-founder of the League of 
Nations Union, political secretary to Nancy 
Astor, 1887-1940) Typed Letter signed to F.A. 
Wright, 1p., sm. 4to, 53 Marsham Street, 
Westminster, 23rd January 1930, "returning 
Dame Millicent Fawcett's letters... . Every 
letter of hers which I see adds to my 
admiration for her powers", folds; and 
another, a manuscript poem, In Memoriam: 
Henry Fawcet, n.d., v.s., v.d. (3 pieces). 
£80 - 120 
 
71  
Stewart Family.- Stewart (William Burton, 
Lieutenant-Colonel in the Lothian and Border 
Horse, 1872-1936) RECORDS OF THE STEWARTS OF 

CRAIGIEHALL, NEWHALLS AND THE LEUCHOLD, 
typescript, c. 250pp., several photographs laid 
down, presentation inscription from the 
author on fly-leaf, original cloth, gilt spine, 
4to, Marine House, Alnmouth, 1933. 
£60 - 80 
 
72  
Hodgson & Co. (auctioneers, of Chancery 
Lane) COLLECTION OF LETTERS, EPHEMERA ETC., 
RELATING TO HODGSON'S, THE HODGSON FAMILY AND 

PENGE (the Hodgsons home for many years), 
including: a TLs from Fred Snelling applying 
for a job at Hodgsons, 1949, a copy of Fred 
Snellings' Rare Books and Rarer People, signed 
presentation copy to Wilfrid Hodgson, 1982, 
David Low's With All Faults, 1972, other items, 
including: a 19th century mucis manuscript, 
ALs from Sir David Attenborough etc., v.s., 
v.d., 1949-1983 (sm. qty). 
£150 - 200 
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73  
Bible, English. [THE BIBLE: CONTAINING THE OLD 

TESTAMENT AND THE NEW], 2 parts in 1, 
[Authorised version], black letter, double 
column, NT title within heart-shaped woodcut 
border, lacks general title and several ff. of 
text, bound before genealogies, bound with 
The Book of Common Prayer, margins heavily 
trimmed, 1638, an incomplete Genealogies, 
n.d., and some incomplete religious matter at 
end, some ff. with tears, some loose, margins 
trimmed, browned and some ff. soiled, some 
stains, a few 18th century family notes on 
verso of NT title and elsewhere, lacks free 
endpapers, contemporary gilt panelled calf, 
worn, lacks most of spine, [?Herbert 339], sm. 
4to, Robert Barker, NT title dated 1615; sold 
not subject to return. 
£300 - 400 
 
74  
Charles I () THE KINGS MAIESTIES DECLARATION TO 

HIS SUBJECTS, CONCERNING LAWFULL SPORTS TO BEE 

USED, lacking 2 leaves (blanks), occasional 
spotting, bookplate, ink inscription to blank 
prelim, later half morocco, a little rubbed, 
[STC 9254.7], small 4to, Robert Barker, and 
the Assignes of John Bill, 1633. 
£400 - 600 
 
75  
Charles I.- HIS MAJESTIES ANSWER TO THE PETITION 

WHICH ACCOMPANIED THE DECLARATION OF THE 

HOUSE OF COMMONS, title within typographical 
border, last leaf blank, slightly browned, 
[Wing C2138], Robert Barker, 1641; and 12 
others (13). 
£100 - 150 
 
76  
Goodwin (Thomas) THE TRYALL OF A CHRISTIANS 

GROWTH IN MORTIFICATION OR VIVIFICATION, 3 vol. 
bound in 1, R. Dawlman, 1643; BOUND BEFORE, 
The Vanity of Thoughts Discovered with their 
Danger and Cure, short marginal tear to final 
leaf, R. Dawlman, 1643; BOUND BEFORE, 
Aggravation of Sinne and Sinning Against 
Knowledge Mercie, small hole (N1), J. G. for R. 
Dawlman, 1650, heavily annotated, ink 

signatures to blanks, browning, fore-edge of 
title restored, chipping to first and last few 
leaves, modern calf, gilt, [Wing G1261, G1264 
& G1224], 4to 
*** One of the earliest notes reads, 'J 
Elisabeth Matthews bought this book of 
Duglis Spencer Jan. 4th 1734.'  
£150 - 200 
 
77  
Austine (Robert) ALLEGIANCE NOT IMPEACHED: 
VIZ, BY THE PALIAMENTS TAKING UP OF ARMS 

(THOUGH AGAINST THE KINGS PERSONALL 

COMMANDS) FOR THE JUST DEFENCE OF THE KINGS 

PERSON ..., light browning and foxing, 
occasional pencil annotations, bookplate, 
later half calf, rubbed, upper board detached, 
[Wing A4253], small 4to, Rich. Cotes, for Joh. 
Bellamy, 1644. 
£100 - 150 
 
78  
Cromwell (Oliver).- Rogers (John, Fifth 
Monarchist preacher of the 1650s, and later 
a physician, b. 1627) MENE, TEKEL, PEREZ, OR, A 

LITTLE APPEARANCE OF THE HAND-WRITING (IN A 

GLANCE OF LIGHT) AGAINST THE POWERS AND 

APOSTATES OF THE TIMES. By a Letter written to, 
and lamenting over Oliver Lord Cromwel, 4pp. 
cut at tail, inner margins slightly stained, 
chipped and creased, browned throughout, 
disbound, [Wing R1811], sm. 4to, [London], 
[1654]. 
*** John Thurloe's agents seized Rogers 
books and papers on 7 April 1654, after 
preaching against Cromwell. He published on 
10 June 1654, Mene, Tekel, Perez, "a letter to 
Cromwell reminding him of the army 
declaration at St Albans opposing the rule of 
government by one person." - Oxford DNB. 
£200 - 300 
 
79  
, MODERATION A VERTUE: OR, A VINDICATION OF THE 

PRINCIPLES AND PRACTICES OF THE MODERATE 

DIVINES AND LAITY OF THE CHURCH OF ENGLAND, 2 
loose leaves, title and final leaf a little soiled, 
disbound, [Wing M2331B], Jonathan 
Robinson, 1683 § [Hayter (Thomas)] An 
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Examination of a Book, Lately printed by the 
Quakers, occasional marginal staining, later 
half morocco, J. and H. Pemberton, 1740; 
small 4to (2) 
£150 - 200 
 
80  
Hale (Sir Matthew) A LETTER FROM SR MATTHEW 

HALE, KT ... TO ONE OF HIS SONS, AFTER HIS 

RECOVERY FROM THE SMALL-POX, occasional 
spotting, bookplate of George Baillie, 
contemporary panelled calf, rebacked, a little 
rubbed, [Wing H247A], J. Playford, for W. 
Shrowsbery, 1684 § Burnett (Gilbert) The Life 
and Death of Sir Matthew Hale, Kt ..., 
engraved portrait frontispiece, laid down on 
paper support, small ink stamp to frontispiece, 
title with ink signature, occasional spotting, 
small marginal loss to fore-edge (b2), 
contemporary calf, [Wing B5828],  William 
Shrowsbery, 1682; 8vo (2) 
£300 - 400 
 
81  
Bridoul (Toussain) THE SCHOOL OF THE EUCHARIST 

ESTABLISHED UPON THE MIRACULOUS RESPECTS AND 

ACKNOWLEDGMENTS ..., FIRST ENGLISH EDITION, 
translated by William Clagett, Imprimature 
leaf, lightly browned, modern boards, printed 
paper label, [Wing B4495], 4to, Randall 
Taylor, 1687. 
£100 - 150 
 
82  
A MODEST ENQUIRY INTO THE CAUSES OF THE 

PRESENT DISASTERS IN ENGLAND (A), fore-edges a 
little stained and tender, lacks final leaf 
(blank), modern boards, [Wing M2367], 
Richard Baldwin, 1690 § To the Right 
Honourable the Lords and Commons ..., the 
humble Petition of the Lord Major, Aldermen 
and Common Councell ..., ink inscription to 
title, ink underlining, bookplate, later 
moroccom gilt arms to upper board, [Wing 
T1691], Gilbert Mabbit, for Joseph Hunscot, 
May 9. 1648; small 4to (2) 
£150 - 200 
 
 

83  
[Lowndes (William)] A REPORT CONTAINING AN 

ESSAY FOR THE AMENDMENT OF THE SILVER COINS, 
faint damp-staining to bottom edge, modern 
half calf, [Wing L3323], 8vo, Charles Bill, 1695. 
£150 - 200 
 
84  
Smith (Matthew) MEMOIRS OF SECRET SERVICE, 
FIRST EDITION, advertisement pasted to blank 
prelim, ink signature to title, occasional 
spotting, occasional light faint soiling, 
booksellers catalogue entry pasted to blank 
prelim, joints strengthened, contemporary 
speckled calf, rebacked, a little rubbed, [Wing 
S4131], 8vo, for A. Baldwin, 1699. 
*** Letters published by Smith, concerning 
the conspiracy of Charles Mordaunt, Earl of 
Monmouth and Peterborough, and 
complaining of his treatment at the hands of 
the Duke of Shrewsbury and James Vernon.  
£200 - 300 
 
85  
Food & drink.- Browne (Peter, Bishop of Cork 
& Ross) A DISCOURSE OF DRINKING HEALTHS, 
advertisements at end, some spotting, lightly 
browned, modern half calf, gilt, Printed for 
Henry Clements, 1716 § Mackenzie (Colin) 
Mackenzie's Five Thousand Receipts in all the 
Useful and Domestic Arts, foxed, some 
worming to index ff, affecting several letters, 
but not affecting sense of text, contemporary 
calf, rebacked, some worming to covers, 
corners worn, rubbed, Philadelphia and 
Pittsburg, 1831; and 2 others, Cookery, v.s. (4) 
*** The scarce first mentioned is a work from 
a pamphlet war on the fashion of drinking 
toasts, especially to the memory of the dead.  
£200 - 300 
 
86  
Parker (William) THE GROUNDS OF SUBMISSION 

TO GOVERNMENT... A SERMON PREACHED BEFORE 

THE UNIVERSITY OF OXFORD, LARGE PAPER COPY, 
half-title, slightly browned, bound in Dutch 
floral paper, 4to, James Fletcher, 1752. 
£80 - 120 
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87  
Westminster Riots.- [PRINCE REGENT]. A 

PROCLAMATION... "Whereas on the Twenty-
eighth Day... of January, divers Persons, 
riotously assembled... in the City of 
Westminster, proceeded to commit certain  
daring and highly Criminal Outrages... to the 
actual Danger of Our Royal Person, and to the 
Interruption of Our Passage to and from 
Parliament", printed broadside, woodcut 
Royal coat of arms at head, folds, browned, 
550 x 445mm., George Eyre and Andrew 
Strahan, 1817; and 5 other broadside 
proclamations by George IV as Prince Regent, 
v.s., v.d. (6). 
£150 - 200 
 
88  
[Combe (William)] [THE THREE TOURS OF DOCTOR 

SYNTAX], comprising: The Tour of Doctor Syntax 
in Search of the Picturesque; The Second Tour 
of Doctor Syntax, in Search of Consolation; 
The Third Tour of Doctor Syntax, in Search of a 
Wife, together 3 vol., vol. I eighth edition, 
hand-coloured aquatint vignette titles in vol.1 
& 3 and 78 hand-coloured aquatint plates 
after Thomas Rowlandson (30, 24 & 24 plates 
respectively including frontispieces), vol.3 with 
aquatint tail-piece, some offsetting, slightly 
browned, contemporary half calf, red morocco 
labels on spines, [cf.Abbey, Life 266-267 & 
Tooley 427-429], 8vo, R. Ackermann, n.d. & 
1820. 
£300 - 400 
 
89  
[Grimaldi (Stacey)] THE LADY'S TOILET, third 
edition, engraved frontispiece and 9 hand-
coloured engraved plates, each illustrating an 
object from the dressing table with flap lifting 
to reveal a virtue, tissue guards, 1 plate inner 
margin slightly stained, slightly foxed, original 
paper covered printed boards, slightly rubbed, 
parft of spine working loose, [Osborne vol. 2 
p.418], 16mo, London, by the Author, 1823; 
and 8 others, including 2 vol. the Young 
Artist's Assistant New Drawing Book, n.d., v.s., 
v.d. (9). 
£150 - 200 

90  
[Keble (John)] THE CHRISTIAN YEAR, 2 vol., FIRST 

EDITION, slightly browned, ink signature of 
Halley Frere on titles and 3 bookplates on 
front endpapers, ALs from the author's father 
(also John Keble) informing his curate he has 
resigned the vicarage of Blewberry in 1824, 
tipped-in at end of vol. II, later gilt panelled 
red morocco, g.e., g.e., 8vo, Oxford, 1827. 
£200 - 300 
 
91  
Tait (Robert Scott) PORTRAIT OF THOMAS 

CARLYLE, HALF-LENGTH, SEATED, albumen print, 
128 x 102 mm. (5 x 4 in.), on a contemporary 
card mount, SIGNED IN INK BY CARLYLE AND 

ANNOTATED IN INK BELOW THE IMAGE BY THE 

PHOTOGRAPHER "PHOTOGRAPH FROM LIFE, BY R.T. 
28TH JULY 1854", the date repeated in the 
negative, 1854. 
*** This is not one of the five photographs of 
Carlyle by Tait from the 1850s in the National 
Portrait Gallery. Robert Scott Tait (1816-97), 
Scottish painter and photographer and a close 
friend of the Carlyles, used this image for his 
oil on canvas portrait from 1854-55, now in 
Carlyle House, London, (National Trust). The 
same collection houses his best-known 
painting, 'A Chelsea Interior' (The Carlyles at 
Home with their Dog "Nero"), 1857. 
£400 - 600 
 
92  
Literary & Scientific Institution. ELIHU BURRITT, 
ESQ. UNITED STATES CONSUL AT BIRMINGHAM, WILL 

DELIVER A LECTURE IN THE ASSEMBLY ROOM... "OUR 

BENEVOLENT ASSOCIATIONS: THEIR SPIRIT AND 

POWER", printed poster, a few small holes, 
slightly browned, 285 x 220mm., 1867. 
*** Elihu Burritt (1810-79), American 
diplomat, philanthropist and social activist. 
£60 - 80 
 
93  
Mormons.- Cope (Cyprian) [James Canby 
Biddle-Cope, afterwards Baron Cope di 
Valromita]. ARABESQUES, half-title, margins 
slightly browned, original gilt decorated 
buckram,2 tears on upper joint, edges uncut, 
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Leonard Smithers and Co., 1899; and 3 others, 
published by Leonard Smithers, 8vo (4). 
*** First mentioned with a chapter on 
Mormons. 
£100 - 150 
 
94  
Penn (William) SOME FRUITS OF SOLITUDE, 
number 140 of 250 copies, wood-engraved 
illustration by T. Surge Moore, ornamental 
initials, unopened, original vellum, spotting to 
upper cover, dust-jacket, small 8vo, 1901. 
£150 - 200 
 
95  
Titanic.- Scott-Gatty (Charles, stockbroker, 
son of Sir Alfred Scott-Gatty KCVO, Garter 
Principal King of Arms, d. 1916) & Muriel 
Scott-Gatty (wife of Charles Scott-Gatty, 
maiden name Gathorne Hardy) SAVOY 

THEATRE. A MUSICAL FARCE, ENTITLED THE MILITARY 

GIRL, printed programme with pencil additions 
"20/4/1912 Matinée for Titanic", 4pp., printed 
in red, slightly browned, folds, 250 x 190mm.,  
20th April 1912. 
*** Titanic sank five days earlier on 15 April, 
1912. 
£80 - 120 
 
96  
Maritime.- Verner (Commander Rudolf) THE 

BATTLE CRUISERS AT THE ACTION OF THE FALKLAND 

ISLANDS, colour plates, some foxing, ink 
inscriptions on front free endpaper, original 
cloth, gilt, upper cover slightly creased, lower 
cover with rust marks, slightly soiled, remains 
of dust-jacket, 4to, John Bale & Danielsson 
Ltd., 1920. 
£150 - 200 
 
97  
Frazer (Sir James George) THE GOLDEN BOUGH: 
A STUDY IN MAGIC AND RELIGION, 10 vol. only (of 
13), portrait frontispiece, modern half 
morocco over original decorative cloth, gilt, 
occasional staining, 1926-36; and 7 vol. only 
of The Beauties of England and Wales, 8vo 
(17); sold not subject to return 
£100 - 150 

98  
Harding (James Duffield) A SERIES OF SUBJECTS 

FROM THE WORKS OF THE LATE R. P. BONINGTON ..., 
portrait frontispiece, title page with vignette, 
and 20 plates, lithographs, album leafs each 
420 x 340 mm. (16 1/2 x 13 1/2 in), original 
green cloth, spine splitting and loose, very 
worn, 4to, J. Carpentier, [circa 1830].  
£100 - 150 
 
99  
Varin (Charles Nicholas, 1741-1812), 
attributed to. AN ALBUM OF 15 CARICATURE HEAD 

STUDIES AFTER DRAWINGS BY LEONARDO, etchings 
on various laid papers without watermarks, 
numbered and lettered in upper corners, one 
plate scratched with signature 'Ch. Varin', 
various sizes, each sheet approx. 145 x 100 
mm. (5 3/4 x 4 in), minor surface dirt, in 
original stitched paper wrappers, rubbed, 8vo, 
[probably 18th century]. 
*** SCARCE. We have been unable to trace a 
comparative example.   
£120 - 180 
 
100  
Willemin  (Nicolas Xavier) and André Pottier, 
MONUMENTS FRANÇAIS INÉDITS POUR SERVIR A 

L'HISTOIRE DES ARTS ..., 2 vol., additional hand-
coloured title, half title (loss to bottom edge), 
c.227 plates only (of 300), many hand-
coloured, ink inscription to title, occasional 
spotting, ex-library with usual stamps and 
labels, contemporary half morocco, joints 
beginning to split (vol. 2 only), rubbed and 
worn, folio, Paris, 1839; sold not subject to 
return 
£150 - 200 
 
101  
Collier (John, pseudonym "Tim Bobbin") 
HUMAN PASSIONS DELINEATED, second edition, 
with frontispiece, title page, and 43 plates, 
engravings, on wove paper without 
watermarks, some damp-stain and damage in 
margins, occasional surface dirt and 
browning, minor cockling and handling 
creases, in orginal blue-paper wrappers with 
printed title on upper cover, very worn with 
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some tears, 4to, Robert Collier, 1810.   
£100 - 150 
 
102  
London.- Kronheim  (Joseph Martin) A 

DESCRIPTION OF THE COLOSSEUM AS RE-OPENED IN 

M.DCCC.XLV. ..., 6 wood-engraved plates and 
several illustrations, 8 embossed plates 
printed in colours from stereotype plates by 
Kronheim and embossed by Dobbs, Bailey & 
co., each with facing key plate printed in 
brown, some light spotting (generally to plate 
versos), original green cloth, royal arms in gilt 
on upper cover, slight bumping to corners and 
extremities, [Abbey, Life 569], small oblong 
4to, 1845. 
*** Rare. The embossed plates depict the 
original London panorama visible at the 
reopened Colosseum, alongside several new 
attractions such as the Gothic Aviary and the 
Stalactite Cavern.  
£300 - 400 
 
103  
PEEPSHOW PICTURES: A NOVEL PICTURE BOOK FOR 

CHILDREN, 4 chromolithographed pop-ups, 
illustrations, some browning, scattered faint 
spotting, cracked hinges, original pictorial 
boards, a little rubbed, slight bumping to 
extremities, 4to, Ernest Nister, [1894]. 
£200 - 300 
 
104  
Rackham (Arthur, illustrator).- De La Motte 
Fouque (Friedrich) UNDINE, colour plates by 
Arthur Rackham, original gilt pictorial cloth, 
sm. 4to, 1909. 
£200 - 300 
 
105  
Rackham (Arthur, illustrator).- Barrie (J.M.) 
PETER PAN IN KENSINGTON GARDENS, new edition, 
numerous illustrations and 50 tipped-in colour 
plates by Rackham, captioned tissue-guards, 
slightly browned, original gilt pictorial cloth, 
4to, [1922]. 
£600 - 800 
 
 

106  
Rackham (Arthur, illustrator).- Shakespeare 
(William) THE TEMPEST, colour plates by Arthur 
Rackham, original gilt pictorial cloth, sm. 4to, 
1926. 
£300 - 400 
 
107  
Rackham (Arthur, illustrator).- Goldsmith 
(Oliver) THE VICAR OF WAKEFIELD, colour plates 
by Arthur Rackham, original gilt pictorial 
cloth, dust-jacket, torn at front cover with 
loss, t.e.g., sm. 4to, 1929. 
£150 - 200 
 
108  
Die (Master of the, fl. 1530-1560) THE 

TRIUMPH OF SCIPIO; THE VICTORY OF SCIPIO OVER 

SYPHAX, two works, the former an early state 
with the publisher as Lafreri, and the latter a 
lettered state published by Philippe 
Thomassin, engravings on laid paper with 
16th century watermarks, sheets 210 x 247 
mm. (8 1/4 x 9 3/4 in), and 205 x 260 mm. (8 
1/8 x 10 1/4 in), the former trimmed to the 
image, minor handling creases, light spotting 
and browning, unframed, [circa 1530-1560] 
(2)  
Literature: 
Bartsch 74;  
£200 - 300 
 
109  
Scrap album.- AN ALBUM WITH 48 BIBLICAL 

ILLUSTRATIONS FROM FONTAINE'S 'THE HISTORY OF 

THE OLD AND NEW TESTAMENT', engravings after 
G. Freman, each approx. 315 x 195 mm. (12 
3/8 in x 7 3/4 in), trimmed to images, neatly 
tipped onto album leaves, minor surface dirt 
and light browning, green cloth, upper cover 
detached, lacking spine, very worn, folio, 
[1705 and later]. 
£80 - 120 
 
110  
Simpsons (The).- FOUR ORIGINAL PRODUCTION 

DRAWINGS FOR "TREEHOUSE OF HORROR XII", 
SEASON 13, EPISODE 1 OF 'THE SIMPSONS', 
featuring Homer and another character, 
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pencil and red-coloured crayon, felt-tip pen, 
on cream wove paper, various sizes, largest 
sheet 220 x 270 mm. (8 3/4 x 10 3/4 in), 
presented in one mount, under glass, [n.d., 
circa 2000-01]; together with three sheets of 
storyboards for The Simpsons, comprising 
nine original pencil illustrations and numerous 
annotations and instructions, various sizes, 
two measure approx. 210 x 330 mm. (8 1/4 x 
13 in), the other smaller, presented in one 
mount, under glass, [n.d., circa 2000] (2). 
£200 - 300 
 
111  
Africa.-  LIFE AND EXPLORATIONS OF DAVID 

LIVINGSTONE (THE), chromolithographed 
frontispiece and additional title, lithographed 
plates, 1 colour map, occasional spotting, ink 
inscription to blank prelim, original decorative 
morocco, gilt, gilt clasps, a little rubbed, 4to, 
Adam & Co, c.1876. 
£80 - 120 
 
112  
Africa.- Bosman (William) A NEW AND 

ACCURATE DESCRIPTION OF THE COAST OF GUINEA, 
DIVIDED IN THE GOLD, THE SLAVE, AND THE IVORY 

COASTS, 2 parts in 1, Second edition, folding 
engraved map and 7 plates, lacks catalogue at 
end, slightly browned, ink inscription on front 
pastedown, contemporary calf, gilt, corners 
and edges rubbed, rebacked in modern calf, 
red and green morocco labels, 8vo, London, 
Printed for J. Knapton, D. Midwinter, B. Lintot, 
G. Strahan, J. Round, and E. Bell. 1721. 
£300 - 400 
 
113  
Australia.- White (John) VOYAGE A LA NOUVELLE 

GALLES DU SUD, A BOTANY BAY, AU PORT JACKSON 

EN 1787, 1788, 1789, FIRST FRENCH EDITION, 
translated by Charles Pougens, faint stain to 
title and half-title, small hole to N7 (paper 
defect), faint spotting to last few leaves, 
contemporary calf, a little rubbed, Paris, 1795 
§ Twopeny (R. E. N.) Town Life in Australia, 
occasional spotting, ink inscription to title, 
later half calf, 1883; and another, a facsimile 
of Reid's 'Two Voyages to New South Wales', 

8vo & oblong 4to (3) 
£200 - 300 
 
114  
China.- Alexander (William) A VIEW OF POO-TA-
LA, OR GREAT TEMPLE NEAR ZHE-HOL IN TARTARY, 
from Staunton's 'An Authentic Account of an 
Embassy from the King of Great Britain to the 
Emperor of China', engraving with hand-
colouring, on Whatman wove paper with 
watermark date '1794', platemark 300 x 400 
mm. (11 7/8 x 15 3/4 in)., sheet 430 x 590 
mm. (17 x 23 1/4 in), minor surface dirt, 
unframed, G. Nicol, 1796; together with a 
'Plan, Section and Elevation of the Poo-Ta-La, 
or Temple of the Lama' from the same, 1796 
(2). 
£150 - 200 
 
115  
China.- Alexander (William) THREE VIEWS FROM 

STAUNTON'S 'AN AUTHENTIC ACCOUNT OF AN 

EMBASSY FROM THE KING OF GREAT BRITAIN TO THE 

EMPEROR OF CHINA', including 'A View near the 
City of Lin-Tsin', 'A View in the Gardens of the 
Imperial Palace in Pekin', and View of Tchin-
Shan', engravings, with hand-colouring, on 
Whatman wove paper with watermark date 
'1794', platemarks approx. 300 x 400 mm. (11 
7/8 x 15 3/4 in). sheets each 430 x 590 mm. 
(17 x 23 1/4 in), minor surface dirt, unframed, 
G. Nicol, 1796; together with the plate 'A Leaf 
of the Catus Opuntia or Prickly Pear with the 
Cochineal Insects upon it', from the same, 
1796 (4) 
£250 - 350 
 
116  
China.- VUE DE LA SUPERBE ENTRÉE DE 

L'EMBASSADEUR DE SIAM A LA COUR DE PEKIN, vue 
d'optique engraving in fresh original hand-
colouring, 245 x 395 mm. (9 ½ x 15 ½ in.), 
Paris, Mondhare, c. 1760; Habermann 
(Francois Xavier) VUE DE CANTON. LA RUE 

CAPITAL, AVEC UN ARC TRIUMPHALE CHINOIS A 

CANTON (OU MEILLEUR QUANTUN), vue d'optique 
engraving in original hand-colouring, titled in 
German and French, 280 x 410 mm. (11 x 16 ¼ 
in.), trimmed close at sides and at foot with 
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loss of part of lower title, slight spotting at top 
left corner, both works loosely mounted on old 
support sheet, [Augsburg, c.1750] (2). 
£200 - 300 
 
117  
Europe.- [Macky  (John)] A JOURNEY THROUGH 

THE AUSTRIAN NETHERLANDS, bookplate, 
occasional faint marginal soiling, 
contemporary calf, rebacked, a little rubbed, J. 
Pemberton and J. Hooke, 1725 § Dickens 
(Charles) Pictures from Italy, FIRST EDITION, 
illustrations, occasional spotting, cracked 
hinge, bookplate, original blue cloth, rubbed, 
slight bumping to corners and extremities, 
1846 § Inglis (Henry D.) The Tyrol, 2 vol., 
occasional faint spotting, bookplates, 
contemporary half calf, a little rubbed, 1833; 
8vo (4) 
£200 - 300 
 
118  
France.- Norie (Orlando, 1832-1901) FRENCH 

HUSSAR REGIMENT STOPPING FOR SUPPLIES; FRENCH 

SOLDIER WITH BAYONET, a pair, the latter signed 
'O. Norie' in the lower right corner, 
watercolours, each approx. 165 x 220 mm. (6 
1/2 x 8 3/4 in), under glass, light spotting and 
browning, framed and glazed, [late 19th 
century] (2). 
£120 - 180 
 
119  
India.- Tillotson (John) THE OVERLAND ROUTE TO 

INDIA, HISTORICAL, DESCRIPTIVE AND LEGENDARY, 21 
wood-engraved plates only (of 32), water-
staining, occasional spotting, original 
decorative cloth, rubbed and stained, John 
Edward Lloyd, c.1870 § Meyer (J.) Meyer's 
Universum of Afbeelding van het 
Zienswaardigste en Merkwaardigste van 
Natuur en Kunst ..., 2 vol. bound in 1, 61 
engraved plates only (of 65), 1 plate loose, 
manuscript list of plates loosely inserted, 
spotting, contemporary half calf, upper cover 
and 3 leaves detached, defective spine, very 
rubbed and worn, Amsterdam, 1834-36; and 2 
others, 4to (4) 
£150 - 200 

120  
Greece.- Wordsworth (Christopher) GREECE: 
PICTORIAL, DESCRIPTIVE, AND HISTORICAL, new 
edition, engraved frontispiece, additional 
vignette title, steel engraved map, plates, 
illustrations, occasional faint spotting, cracked 
hinges, contemporary morocco, gilt, a little 
rubbed,  1853 § Brayley (E. W.) Views in 
Suffolk, Norfolk, and Northamptonshire; 
Illustrative of the Works of Robert Bloomfield, 
engraved frontispiece, additional vignette 
title, 12 plates, occasional spotting, bookplate, 
contemporary calf, rubbed joints, 1806 § Pope 
(Alexander) The Works of ..., engraved 
frontispiece, additional vignette title, plates, 
prize label, contemporary morocco, gilt, a 
little rubbed, [c.1850]; 8vo & 12mo (3) 
£100 - 150 
 
121  
Middle East.- Maundrell (Henry) A Journey 
from Aleppo to Jerusalem at Easter, A.D. 
1697, 15 engraved plates (9 folding), 
illustrations, occasional off-setting, occasional 
faint damp-staining (marginal), remnants of a 
bookplate, contemporary calf, rebacked, a 
little rubbed, 8vo, Oxford, 1732. 
£100 - 150 
 
122  
Polar.- Expedition in search of Sir John 
Franklin.- M'Clintock [Francis] THE VOYAGE OF 

THE 'FOX' IN THE ARCTIC SEAS A NARRATIVE OF THE 

DISCOVERY OF THE FATE OF SIR JOHN FRANKLIN AND 

HIS COMPANIONS, FIRST EDITION, engraved 
frontispiece, 13 engraved plates, 3 folding 
maps, folding facsimile annotated letter, 
browned, some slight foxing, contemporary 
half calf, John Murray, 1859; and another, 
duplicate of first mentioned, 8vo (2). 
£200 - 300 
 
123  
Polar.- M'Clure (Capt. Robert) THE DISCOVERY 

OF THE NORTH-WEST PASSAGE BY H.M.S. 
"INVESTIGATOR" ..., edited by Commander 
Sherard Osborn, FIRST EDITION, lithographed 
frontispiece, 3 plates, folding hand-coloured 
map, occasional faint spotting, contemporary 
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half-calf, rebacked, 1856 § Barrow (Sir John) 
Voyages of Discovery and Research within the 
Arctic Regions, FIRST EDITION, engraved portrait 
frontispiece, 2 maps (1 folding), occasional 
faint spotting, bookplate, later calf, gilt, 1846; 
8vo (2) 
£300 - 400 
 
124  
Polar.- Richardson (Sir John) ARCTIC SEARCHING 

EXPEDITION: A JOURNAL OF A BOAT-VOYAGE 

THROUGH RUPERT'S LAND AND THE ARCTIC SEA, 2 
vol., FIRST EDITION, colour lithographed 
frontispieces and 8 plates, 1 hand-coloured 
linen backed folding map, a little chipped, 
some marginal damp-staining, ex-Belfast 
Library with ink stamps, occasional pencil 
annotations, modern half calf, 1851 § Franklin 
(Sir John) Narrative of a Journey to the Shores 
of the Polar Sea, second edition, 2 vol., hand-
coloured engraved folding map frontispiece, 3 
folding engraved maps, occasional spotting, 
ink ownership inscription to titles, bookplate, 
contemporary half calf, a little rubbed, 1824; 
8vo (4) 
£300 - 400 
 
125  
[Polyorama Panoptique].- A GROUP OF FRENCH 

"HOLD-TO-LIGHT" VIEWS, 11 hand-coloured 
lithographs, tissue-backed and with portions 
cut out, black painted borders, mounted on 
original wood frames, each 147 x 202 mm. (5 
¾ x 8 in.), French printed titles on versos, five 
with minor or more extensive surface cracks, 
in a contemporary wooden box, [Paris, c. 
1850]  (11) 
*** The subjects are Regent Street, Temple 
Bar, St Paul's Cathedral, Eagle Tavern, Tower 
of London, Charing Cross, and 5 continental 
views. 
£400 - 600 
 
126  
Portugal.- Boid (Captain [Edward]) A 

DESCRIPTION OF THE AZORES, OR THE WESTERN 

ISLANDS, FIRST EDITION, lithographed frontispiece 
and 3 plates, large folding map, occasional 
faint spotting, original cloth backed boards, 

paper spine label, a little rubbed and worn, 
8vo, 1834. 
£100 - 150 
 
127  
Turkey.- Probst (Georg Balthasar) AVENUE DU 

GRAND SULTAN VERS LE JARDIN DE CIPRES; RANGEE 

DE COLOMNES AU JARDIN DU GRAND SULTAN; ALLEE 

DANS LE JARDIN DE CIPRES; VUE DU JARDIN DE CIPRES, 
complete set of four large vue d'optique 
engravings in fresh original hand-colouring, 
numbered 211-214 at top right, titled in Latin, 
French, Italian and German, each 320 x 425 
mm. (12 ½ x 16 ¾ in.), loosely mounted on old 
support sheets, Augsburg, Probst, c. 1750 (4) 
Literature: 
Sixt von Kapff, Guckkastenbilder... von Georg 
Balthasar Probst, 2010, K301-304 
£400 - 600 
 
128  
Switzerland.- Acland (Hugh Dyke) 
ILLUSTRATIONS OF THE VAUDOIS IN A SERIES OF 

VIEWS, folding engraved map frontispiece, 12 
plates, occasional faint off-setting, spotting, 
bookplate, previous owner's ink inscriptions, 
original cloth backed boards, paper label to 
upper cover, a little spotting to the upper 
cover, rubbed, small 4to, 1831. 
£100 - 150 
 
129  
Britain.- [Defoe (Daniel)] A TOUR THRO' THE 

WHOLE ISLAND OF GREAT BRITAIN ..., 4 vol., third 
edition, ink signature to title or blank prelim, 
engraved illustrations, faint water-staining to 
bottom corner (vol. 1), advertisements at the 
end (vol. 2 & 4 only), bookplates of Arthur 
Charles Innes, contemporary calf, rubbed, 
12mo, 1742. 
£150 - 200 
 
130  
Britain.- [Macky (John)] A JOURNEY THROUGH 

ENGLAND ..., 3 vol., mixed set, vol. 1 fifth 
edition, vol. 2 third edition, vol. 3 second 
edition, pencil annotations to blank prelims 
(vols. 1 & 2), small marginal tear (F4, vol. 1), 
one or two tiny holes occasionally affecting 
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text (Q1, vol. 1), occasional light finger soiling, 
spotting, bookplates, uniform later calf, gilt, 
8vo, 1732 § Wakefield (Priscilla) Family Tour 
through the British Empire, ink signature to 
title, occasional spotting, ?lacking map, 
contemporary half calf, rubbed and worn, 
1816; and another, v.s. (5) 
£150 - 200 
 
131  
British topographical drawings.- AN ALBUM OF 

LANDSCAPE AND ARCHITECTURAL SUBJECTS, 60 pen 
and ink drawings, many with watercolour, 
mainly views of Devon, Warwickshire, Kent 
and Yorkshire, on single sides of sheets (2 of 
Scarborough on double sheets), most neatly 
titled, many leaves watermarked 1822, 
contemporary roan, gilt and blind-stamped 
borders, rubbed, oblong 8vo (120 x 200 mm.; 
4 ¾ x 7 ¾ in.), c. 1820s. 
£300 - 400 
 
132  
England.- Wales.- Dugdale (Sir Thomas) 
CURIOSITIES OF GREAT BRITAIN. ENGLAND & WALES 

DELINEATED ..., 9 vol., engraved frontispieces 
(excluding vol. 4), decorative titles, 111 plates, 
58 hand-coloured double-page maps, tissue-
guards, occasional spotting, original cloth, 
rubbed, bumping to corners and extremities, 
8vo, c.1840. 
£80 - 120 
 
133  
Somerset.- Bath.- Guidott (Thomas) A 

DISCOURSE OF BATHE, AND THE HOT WATERS THERE 

..., engraved additional title with explanatory 
leaf, engraved folding map (small tear, small 
repair), 3 plates (2 folding), illustrations, 
browning, occasional soiling, later calf, 
rebacked, a little rubbed, [Wing G2192], 8vo, 
for Henry Brome, 1676. 
£200 - 300 
 
134  
Sunk Light vessel off Harwich.- Trinity House. 
DIRECTIONS FOR SAILING BY THE SUNK LIGHT, AND THE 

BUOYS PLACED UPON THE SHIPWASH AND BAUDSEY 

SANDS, printed broadside with engraved map 

at tail, folds, browned, 510 x 319mm., map 87 
x 295mm., London, April 1802. 
£150 - 200 
 
135  
Sussex.- Lower (Mark Antony) A COMPENDIOUS 

HISTORY OF SUSSEX, 2 vol., folding map, 
numerous plates and illustrations, slightly 
browned, contemporary half morocco, gilt, 
spines slightly rubbed and faded, t.e.g., Lewes, 
1870; and 6 others, including a watercolour 
and a printing block portrait of E. Hodgson 
etc., v.s., v.d. (8). 
£150 - 200 
 
136  
Aerial Transit Company.- Walton (W.L.) THE 

"ARIEL", lithograph on wove paper without 
watermark, image approx. 160 x 240 mm. (6 
1/4 x 9 1/2 in), sheet 300 x 420 mm. (11 3/4 x 
16 1/2 in), horizontal and vertical folds, some 
with splitting, minor spotting and surface dirt, 
unframed, Day & Haghe, [circa 1842-43] 
*** SCARCE. The aerial steam carriage, also 
named "Ariel", was a flying machine patented 
in 1842 that was supposed to carry 
passengers into the air; it marked the 
transition from glider experimentation to 
powered flight experimentation. 
£80 - 120 
 
137  
Astronomy.-  EXCURSIONS OF A SPIRIT; WITH A 

SURVEY OF THE PLANETARY WORLD (THE),  4 folding 
engraved plates, spotting, broken hinge, faint 
marginal damp-stain to first few leaves, 
contemporary cloth backed boards, rubbed 
and scuffed, small loss to spine head, 12mo, 
1821. 
£100 - 150 
 
138  
Bartlet (J.) THE GENTLEMAN'S FARRIERY: OR, A 

PRACTICAL TREATISE ON THE DISEASES OF HORSES, 2 
engraved plates (1 folding), Dublin, 1757, 
BOUND BEFORE, La Fosse (Sieur) Observations 
and Discoveries made upon Horses, with a 
New Method of Shoeing, 3 engraved folding 
plates, Dublin, 1857, occasional faint spotting, 
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contemporary calf, a little rubbed, 12mo 
£100 - 150 
 
139  
Botany.- Thornton (Dr. Robert John) 23 

PORTRAITS, MANY BOTANISTS, FROM 'NEW 

ILLUSTRATION OF THE SEXUAL SYSTEM OF LINNAEUS', 
engravings with stipple, the portrait of 
Linnaeus with hand-colouring, on cream wove 
paper without watermarks, platemarks 
approx. 490 x 350 mm. (19 1/4 x 13 3/4 in), 
sheets approx. 545 x 405 mm. (21 1/2 x 16 in), 
some surface dirt and light browning, 
unframed, 1799-1807 (23) 
£150 - 250 
 
140  
 Geology.- Geikie (Archibald) TEXT-BOOK OF 

GEOLOGY, FIRST EDITION, folding frontispiece, 
illustrations throughout, slightly browned, 
original cloth, gilt, 1882; and 3 others Geikie, 
including: another copy, fourth and best 
edition, 2 vol., original cloth, rubbed, 8vo (4). 
£100 - 150 
 
141  
Medicine.- Carey (Matthew) A SHORT ACCOUNT 

OF THE MALIGNANT FEVER, LATELY PREVALENT IN 

PHILADELPHIA, third edition, ink inscription to 
title, heavily annotated, browned, small areas 
of loss to corners, modern cloth backed 
boards, 8vo, Philadelphia, 1793. 
*** Heavily annotated by a resident of 
Philadelphia, detailing their illness. 'On the 16 
Augt. 1793 I James Stitt left the city of 
Philadelphia under extreme fear of my life 
having as I suppos'd caught the disease on the 
14th & had all the malignant symtoms such as 
I felt were pain in head sensation horridly cold 
prickling hair from head down the back to the 
loins & reaching & vomiting of all which had 
been recently put on my stomach.' 
£100 - 150 
 
142  
Medicine.- Corrigan (D. J.) LECTURES ON THE 

NATURE AND TREATMENT OF FEVER, FIRST EDITION, 
occasional faint spotting, ink signatures to 
title and front pastedown, contemporary half 

calf, a little rubbed, 8vo, Dublin, 1853. 
£100 - 150 
 
143  
Medicine.- Harvey (William) THE ANATOMICAL 

EXERCISES OF DR. WILLIAM HARVEY ... EDITED BY 

GEOFFREY KEYNES, one of 1450 copies, folding 
plate, occasional faint spotting, original 
morocco, a little rubbed, Nonesuch Press, 
[1928] § Willis (R.) William Harvey a History of 
the Discovery of the Circulation of the Blood, 
portrait frontispiece, occasional scattered 
spotting, modern cloth, 1878; 8vo (2) 
£100 - 150 
 
144  
Medicine.- Hewson (William) EXPERIMENTAL 

INQUIRIES: PART THE FIRST. BEING A SECOND EDITION 

OF AN INQUIRY INTO THE PROPERTIES OF THE 

BLOOD..., lacking half-title, title soiled and with 
signature torn away from head touching a few 
letters of first line (repaired), spotting to last 
couple of leaves, modern half calf, spine gilt 
with black and red roan labels, spine slightly 
faded, 8vo, for T.Cadell, 1772. 
£200 - 300 
 
145  
Medicine.- Hippocrates. DEMONSTRATIO 

MEDICO-PRACTICA PROGNOSTICORUM HIPPOCRATIS, 
edited by Henry Cope, lacking plates, 
occasional staining and soiling, contemporary 
calf, rebacked, rubbed, Dublin, J. Smith & G. 
Bruce, 1736 § Le Clerc (Charles Gabriel) The 
Compleat Surgeon: or, the Whole Art of 
Surgery explain'd in a most Familiar Method, 
occasional faint spotting, faint marginal 
damp-staining, small tear (O6), small 
wormholes (final signature), contemporary 
calf, rebacked, a little rubbed, [Wing L810A], 
1707; 8vo & 12mo (2) 
£150 - 200 
 
146  
Medicine.-  PHARMACOPOLÆ JUSTIFICA OR, 
APOTHERCARIES VINDICATED FROM THE IMPUTATION 

OF IGNORANCE, title trimmed (neatly restored), 
staining to upper corners throughout, one or 
two neatly restored, modern boards, J. 
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Roberts, 1724; and another, similar, 8vo & 
oblong 8vo (2) 
£100 - 150 
 
147  
Medicine.- Quincy (John) MEDICINA STATICA: 
BEING THE APHORISMS OF SANCTORIUS, engraved 
frontispiece and folding plate, marginal worm 
damage to final signature (neatly repaired), 
modern half calf, 1737; Lexicon-Medicum. A 
New Medical Dictionary, ink signature to title, 
occasional ink annotations, bookplate, 
browned, occasional spotting, contemporary 
calf, rebacked, rubbed and worn, 1811; 8vo 
(2) 
£100 - 150 
 
148  
Medicine.- Radcliffe (Dr. John) PRACTICAL 

DISPENSATORY, CONTAINING A COMPLETE BODY OF 

PRESCRIPTIONS ..., fourth edition, engraved 
portrait frontispiece, small tear to title (neatly 
repaired), occasional faint spotting, 
contemporary calf, rebacked, a little rubbed, 
8vo,  1721. 
£150 - 200 
 
149  
Medicine.- Tournefort (Joseph Pitton de) 
MATERIA MEDICA; OR, A DESCRIPTION OF SIMPLE 

MEDICINES GENERALLY US'D IN PHYSICK, occasional 
ink annotations, additional index in 
manuscript, bookplate of the Earl of Roden, 
browning, small marginal ink stain to foot of 1 
leaf, hinges reinforced, contemporary calf, 
rebacked, rubbed, 8vo, W. H. for Andrew Bell, 
1716. 
£250 - 300 
 
150  
Natural History.- Kirkman (F. B.) and B. A. 
Oxen, THE BRITISH BIRD BOOK, 2 vol. only (of 4), 
edition de luxe numbered and signed by 
publisher, 95 colour plates, black and white 
plates and illustrations, occasional faint 
spotting, contemporary half morocco, 
rebacked with original spine laid down, a little 
rubbed and worn, 1911 § Goldsmith (Oliver) A 
History of the Earth and Animated Nature, 2 

vol., engraved portrait frontispiece, additional 
hand-coloured titles, engraved plates, many 
hand-coloured, map, illustrations, ink 
signature to blank prelims, occasional 
spotting, occasional water-staining, 
contemporary half morocco, rubbed joints, 
1852; folio  8vo (4) 
£100 - 150 
 
151  
Nightingale (Florence) NOTES ON NURSING: 
WHAT IT IS, AND WHAT IT IS NOT, FIRST EDITION, 
issue with notice 'The right of Translation is 
reserved' at foot of title, advertisments, 
including 'Sir Bernard Burke's ...Peeerage...for 
1860', on endpapers, original pebbled cloth, 
gilt-lettered on upper cover, upper cover 
detached, 8vo, [1860]. 
£100 - 150 
 
152  
Psychology.- Priestley (Joseph) HARTLEY'S 

THEORY OF THE HUMAN MIND, second edition, 
occasional spotting, ex-library with label to 
front pastedown, contemporary calf, 
rebacked, rubbed, 1790 § Wilson (James) 
Biography of the Blind, bookplate, occasional 
spotting, original boards, a little rubbed, 
Belfast, 1821; 8vo & 12mo (2) 
£150 - 200 
 
153  
Varley (Charles) A NEW SYSTEM OF HUSBANDRY, 3 
vol., folding table frontispiece (vol. 1), folding 
plate, list of subscribers, light staining to first 
few leaves (vol. 3 only), contemporary calf, 
paper labels to spine foot, small 4to, York, for 
the author by N. Nickson, 1770. 
£200 - 300 
 
154  
Beaufort (Henry Somerset, Duke of) and 
Alfred E. T. Watson, editors, THE BADMINTON 

LIBRARY OF SPORTS AND PASTIMES, c.40 vol., 
including Yachting, 2 vol., 1894; Archery, 
1894; Sea Fishing, 1895; Coursing and 
Falconry, 1892; Motors and Motor-Driving, 
second edition, 1902; all but the last  FIRST 

EDITIONS, plates and illustrations, occasional 
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foxing, bookplates, either original or 
contemporary half morocco, rubbed, some 
joints beginning to split; and c.35 others, 
various editions, some with boards detached, 
8vo 
£400 - 600 
 
155  
Cookery.- Lemery (Louis) A TREATISE OF FOODS, 
IN GENERAL, FIRST ENGLISH EDITION, 2pp. 
advertisements at end, occasional spotting 
and soiling, bookplate, contemporary calf, 
rebacked, a little rubbed, 1704 § Lemery 
(Nicholas) A Course of Chymistry, FIRST ENGLISH 

EDITION, 3 engraved plates, small paper label 
to title foot, restoration to title, ink inscription, 
occasional marginal worm damage, 
occasional small holes (paper imperfections), 
occasional finger soiling, contemporary calf, 
rebacked, a little rubbed, R. N. for Walter 
Kettilby, 1686, 8vo (2) 
£200 - 300 
 
156  
Magic and conjuring.- Fitzkee (Dariel) [THE 

FITZKEE TRILOGY], 3 vol., San Rafael, CA, 1944-
45 § Annemann (Theodore) Practical Mental 
Effects, New York, 1946 § Lorayne (Harry) 
Close-Up Card Magic, dust-jacket, New York, 
1962 § Corinda (Tony) 13 Steps to Mentalism, 
dust-jacket, 1984, plates and illustrations, 
some tape marks to endpapers, original 
boards; and 3 others, magic and conjuring, 
8vo (9) 
£100 - 150 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

157  
Magic and conjuring.- Kaplan (George) THE 

FINE ART OF MAGIC, FIRST EDITION, illustrations, 
original cloth, dust-jacket, York, PA, 1948 § 
Tarbell (Harlan) The Tarbell Course in Magic, 7 
vol., illustrations, some light tape marks to 
endpapers, original cloth, vol.7 with dust-
jacket, 1946-72 § Dhotel (Jules) Magic with 
Small Apparatus, vol.1 (all published), FIRST 

EDITION, frontispiece, illustrations, original 
boards, dust-jacket, Berkeley Heights, NJ, 
1947; and 2 others, magic and conjuring, 8vo 
(11) 
£100 - 150 
 
158  
Magic and conjuring.- Read (Bob) The 
Penultimate Cup & Balls, 1974 § Fifty 
Methods of Producing a Silk, n.d. § Sardina 
(Maurics) The Magic of Rezvani, 1949 § 
Stuthard (Joe) Stooging Around, 1949 § 
Annemann. 202 Methods of Forcing, n.d. § 
Maurice (Edward) Showmanship and 
Presentation, 1948, original pictorial 
wrappers; and a quantity of others, magic and 
conjuring pamphlets, periodicals and tricks, 
v.s. (qty.) 
100 - 150 
 
 


